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Straduny, 28 stycznia 2009 r.

Dyrekcja Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Stradunach oraz organizatorzy serdecznie zapraszają uczniów klas IV – VI do wzięcia udziału w IV Mazurskim Konkursie na Prezentację Multimedialną” pod hasłem „X rocznica wizyty papieża Jana Pawła II w Diecezji Ełckiej ”.
Konkurs ma na celu upowszechnienie wiedzy o jednym z największych Polaków w naszej historii - papieżu Janie Pawle II wśród uczniów szkół podstawowych objętych działaniem Delegatury Kuratorium Oświaty w Ełku. Organizowany jest dla upamiętnienia X rocznicy wizyty Karola Wojtyły w Diecezji Ełckiej. Uroczystość rozstrzygnięcia konkursu odbędzie się w Zespole Szkół Samorządowych w Stradunach 05 czerwca 2009 r. i powiązana będzie z odsłonięciem tablicy pamiątkowej patrona Szkoły Podstawowej - Jana Pawła II.

Szkoła nasza, nosząc zaszczytne imię Jana Pawła II, pragnie aktywnie włączyć się w przybliżanie postaci naszego Patrona młodemu pokoleniu Polaków, wskazując na bogactwo Jego nauk i ponadczasową mądrość przesłań do ludzi całego świata.

O patronat nad konkursem poproszono Jego Ekscelencję Księdza Biskupa Jerzego Mazura, Wójta Gminy Ełk, Mazurski Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Ełku oraz Kuratorium Oświaty w Olsztynie  Delegatura w Ełku, a o patronat medialny - Gazetę Olsztyńską i Radio 5.

Z poważaniem

Dyrekcja szkoły

organizatorzy:




Anna Sidorowicz i Maria Mroczkowska
