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SZKOŁA PODSTAWOWA W RĘKUSACH

19 – 300 Ełk, Rękusy 17  tel./fax (87) 610 – 23 – 23,  e-mail: rekusy@interia.pl  adres strony internetowej: www.sprekusy.fantex.pl
Szanowni Państwo Dyrektorzy szkół mamy zaszczyt zaprosić Państwa wraz z nauczycielami historii i zainteresowanymi uczniami na konferencję naukową poświęconą rotmistrzowi Witoldowi Pileckiemu, która odbędzie się 8 maja 2009 r. o godz. 14:00 w Mazurskim Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli w Ełku (budynek Bursy Szkolnej – ul. Sikorskiego 5A w Ełku).
W konferencji weźmie udział prof. Wiesław Jan Wysocki – dziekan Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego, Jacek Pawłowicz - historyk warszawskiego oddziału Instytutu Pamięci Narodowej, dr Andrzej Krzysztof Kunert – Prezes Archiwum Polski Podziemnej.

Gośćmi spotkania będą Zbigniew Włodkowski – Podsekretarz Stanu Ministerstwa Edukacji Narodowej, dzieci Rotmistrza Zofia Pilecka – Optułowicz i Andrzej Pilecki, Andrzej Słomianowski – autor eposu o Rotmistrzu.
Witold Pilecki ps. Witold, Druh, Roman Jezierski był rotmistrzem kawalerii Wojska Polskiego, żołnierzem podziemia. Jako ochotnik znalazł się w obozie koncentracyjnym Auschwitz – Birkenau, gdzie był organizatorem ruchu oporu. Został skazany przez władze komunistyczne na karę śmierci. Wyrok anulowała dopiero wolna Polska. W roku 2006 prezydent RP Lech Kaczyński odznaczył pośmiertnie Rotmistrza Witolda Pileckiego Orderem Orła Białego, a w 2008 r. Senat RP przyjął uchwałę w sprawie przywrócenia pamięci zbiorowej Polaków tej bohaterskiej postaci. Witold Pilecki został uznany za jednego z najodważniejszych ludzi ruchu oporu w II wojnie światowej. Jest dla Polski i dla całej Europy bohaterem walki z totalitaryzmem. 
Jednocześnie informujemy, że w dniach 8 – 15 maja 2009 w Szkole Podstawowej w Rękusach zostanie udostępniona dla szkół galeria poświęcona Rotmistrzowi Witoldowi Pileckiemu, która powstała przy współpracy Jacka Pawłowicza autora albumu o Rotmistrzu oraz Dolnośląskiej Inicjatywy Historycznej. 
Więcej informacji na temat Rotmistrza można uzyskać na stronach: www.pilecki.ipn.gov.pl i www.sprekusy.fantex.pl w zakładce patron szkoły.

Zainteresowanych prosimy o zgłoszenie udziału pod nr telefonu 087 610 23 23 lub drogą elektroniczną na adres rekusy@interia.pl
·  konferencja naukowa

·  zwiedzanie galerii 
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