Festiwal gier zespołowych.

Wojciech Pilichowski

      W dniach 28-29.03.2003 r. w Olecku odbyła się bardzo oryginalna impreza sportowa-

-I Festiwal Gier Zespołowych. Pomysłodawcą i głównym organizatorem imprezy był 

nauczyciel wychowania fizycznego w Liceum Ogólnokształcącym w Olecku –

Krzysztof Suchocki, którego jestem opiekunem stażu na nauczyciela mianowanego.

Uczestniczyłem w tym turnieju jako trener reprezentacji Liceum Ogólnokształcącego               im. J. Kochanowskiego w Olecku, oraz jako sędzia koszykówki.

Bardzo interesujący , nowatorski był regulamin tego festiwalu gier zespołowych.

Każda drużyna startowała w dwóch grach sportowych- w koszykówce i siatkówce. Trudne to było połączenie , ponieważ nie wszyscy koszykarze potrafią grać w piłkę siatkową i odwrotnie. Dlatego wymagana była wszechstronność  i oczywiście kondycja, gdyż 

w ciągu dwóch dni każdy z zespołów musiał rozegrać aż 4 mecze w dwóch różnych 

dyscyplinach. Klasyfikację końcową stanowiła suma wyników z obu gier zespołowych.Za:

 * I miejsce w każdej grze można było zdobyć – 4 punkty;

*  II miejsce- 3 punkty;

* III miejsce – 2 punkty;

* IV miejsce – 1 punkt.

W razie równej ilości dużych punktów o kolejności drużyn miała decydować różnica małych punkcików razem wziętych z koszykówki jak i siatkówki.

     Założeniem organizatorów była konfrontacja drużyn z różnych województw. Ponieważ                w rozgrywkach Szkolnego Związku Sportowego grają  między sobą tylko ekipy z danego województwa .Dlatego też w Olecku spotkały się zespoły  z trzech województw. Województwo mazowieckie reprezentował Zespół Szkół Zawodowych nr 1 z Ostrołęki.    Z województwa podlaskiego były dwie szkoły- Liceum Ogólnokształcące z Puńska oraz LO Mońki. Natomiast gospodarze, czyli drużyna Liceum Ogólnokształcącego w Olecku reprezentowała województwo warmińsko-mazurskie.

   Oficjalne rozpoczęcie dwudniowego festiwalu odbyło się w Liceum Ogólnokształcącym

im. J. Kochanowskiego w Olecku, gdzie wszystkich uczestników powitał starosta olecki Alojzy Jurczak oraz dyrektor LO w Olecku Leszek Olszewski . Następnie wszystkie drużyny udały się do Zespołu Szkół Licealnych i Zawodowych, gdzie zostały zakwaterowane i gdzie odbywały się wszystkie mecze. 

  Pierwszego dnia zawodów rozegrano turniej koszykówki. System rozgrywek był dość specyficzny. Było zbyt mało czasu , aby grać systemem ,,każdy z każdym”. Dlatego też organizatorzy rozstawili zespoły z Olecka i Puńska, aby nie spotkały się one już w pierwszym meczu. Szkoły te już od wielu lat współpracują i rozgrywają  między sobą przynajmniej dwa mecze w ciągu roku. Do drużyny z Olecka dolosowano LO Mońki, a Puńsk

wylosował ZSZ z Ostrołęki.

W pierwszym meczu gospodarze zdecydowanie pokonali drużynę z Moniek 64:34.Widać było ich przewagę w poszczególnych elementach technicznych oraz w zgraniu drużyny.                       Po dość wyrównanej I kwarcie zwiększała się różnica punktowa i na koniec meczu wyniosła       30 punktów. Podobnie wyglądał przebieg  drugiego spotkania. Po wyrównanym początku meczu   z minuty na minutę rosła przewaga drużyny z Puńska. Mecz zakończył się wynikiem 65:30. Sprawdziły się przypuszczenia organizatorów, że w koszykówce mocniejsze są drużyny   z byłego województwa suwalskiego, tzn. LO Puńsk i LO Olecko, które spotkały się                  w  meczu finałowym. Zdecydowanie lepiej rozpoczęli go zawodnicy z Olecka, którzy              po czterech minutach prowadzili 10:2. Jednak z upływem czasu do głosu zaczęli dochodzić chłopcy z Puńska, którzy na przerwę schodzili z przewagą 2 punktów. W III i IV kwarcie gracze gości potwierdzili swoje wysokie umiejętności techniczne. Wykorzystywali prawie wszystkie rzuty osobiste i zaczęli też trafiać za  trzy punkty. Moi zawodnicy nie wytrzymali kondycyjnie i w ostatnich dwóch minutach przewaga licealistów z Puńska urosła do 20 punktów. Mecz zakończył się wynikiem 57:37. W meczu o III miejsce ZSZ Ostrołęka zdecydowanie pokonała LO Mońki 50:19.

  W sobotę te same zespoły walczyły w  turnieju piłki siatkowej. Tym razem za faworytów uważano drużyny z Ostrołęki i Moniek, dlatego zostały one rozstawione. W pierwszym meczu spotkali się gospodarze z ZSZ z  Ostrołęki .Już po paru piłkach widać było ,                                    że zawodnicy gości zdecydowanie lepiej grają w siatkówkę niż w koszykówkę Ich gra była bardzo uporządkowana i co chwila popisywali się bardzo mocną zagrywką .Mimo ambitnej walki moi podopieczni przegrali ten mecz w dwóch setach (25:13, 25:13).

  W drugim meczu różnica w umiejętnościach była jeszcze bardziej widoczna. Drużyna               z Moniek szybko i zdecydowanie pokonała chłopców z Puńska w dwóch krótkich setach (25:10, 25:7). W meczu o trzecie miejsce spotkały się zespoły , które w koszykówce grały             w finale, czyli LO Olecko i LO Puńsk Moi zawodnicy zdawali sobie sprawę , że prezentują         w siatkówce wyższy poziom od rywali. Większość  z nich uczęszczała na zajęcia sekcji koszykówki , jak i siatkówki. W obu tych dyscyplinach startowali  w Mistrzostwach Rejonu VI SZS. Natomiast chłopcy z Puńska specjalizują  się tylko w koszykówce. Żeby wyprzedzić rywali w ogólnej klasyfikacji moja drużyna musiała wygrać z przewagą 22 małych punktów i to się jej udało. Po niezłej  grze zawodnicy z Olecka wygrali zdecydowanie w dwóch krótkich setach-  25:5, 25:10. 

   W meczu finałowym za faworytów uważano siatkarzy z Zespołu Szkół Zawodowych nr 1

z Ostrołęki. Jednak wielką niespodziankę sprawili zawodnicy z Moniek, którzy pokonali           po porywającej walce faworytów 2:0(27:25, 25:23).Obie drużyny zaprezentowały wysoki poziom gry i pokazały , że lepiej czują się na boisku siatkarskim , niż  koszykarskim.

Dzięki tej niespodziance, którą sprawili zawodnicy z Moniek wszystkie drużyny zdobyły 

 w całym turnieju po tyle samo dużych punktów- po 5. Przed rozpoczęciem festiwalu nikt nie przypuszczał , że cała tabela końcowa będzie układana według małych punktów.                       Po dokładnym wyliczeniu okazało się, że cały festiwal wygrali zawodnicy z Liceum Ogólnokształcącego z Olecka(+21pkt.),co było dla mnie bardzo miło niespodzianką. 

Puchar starosty odebrał Rafał Kaźmierczak, kapitan drużyny z Olecka. Wręczył go osobiście fundator Stanisław Ramotowski .Drugie miejsce i Puchar Burmistrza Olecka wywalczył zespół z Ostrołęki. Puchar Dyrektora LO w Olecku otrzymała za zajęcie III miejsca drużyna z Puńska, zaś Puchar Dyrektora Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji za zajęcie IV miejsca drużyna z Moniek. Ponadto wszyscy zawodnicy otrzymali książkę Ryszarda Demby ,,Olecko. Czasy, ludzie , zdarzenia”.

     Uważam, że I Festiwal Gier Zespołowych  był bardzo udany i został już wpisany                  do kalendarza imprez sportowych. Sukces zawodników z Olecka pokazał nam ,                       że nie jesteśmy sportową  prowincją .Rywalizacja była wspaniała i myślę , że narodziła się nowa tradycja organizowania takich zawodów każdego roku. Mam również nadzieję , że taki turniej będzie ziarnem , które zakiełkuje .Młodzież , rodzice i nauczyciele zmobilizują się                            i podobnych inicjatyw będzie więcej.

STATYSTYKA

Wyniki spotkań

Koszykówka 

LO Olecko - LO Mońki        64:34

LO Puńsk   – ZSZ Ostrołęka 65:30

ZSZ Ostrołęka- LO Mońki   50:19

LO Puńsk  - LO Olecko        57:37

Siatkówka

ZSZ Ostrołęka- LO Olecko  2:0  (25:13,25:13)

LO Puńsk  - LO Mońki         0:2  (10:25,7:25)

LO Olecko - LO Puńsk         2:0  (25:5,25:9)

LO Mońki- ZSZ Ostrołęka   2:0   (27:25,25:23)

Zestawienie punktowe

Koszykówka

1.LO Puńsk 

4
(+54)

2. LO Olecko

3
(+10)

3. ZSZ Ostrołęka
2
(-4 )

4. LO Mońki

1
(-61)

Siatkówka

1. LO Mońki

4
(+37)

2. ZSZ Ostrołęka
3
(+20)

3.   LO Olecko
2
(+11)

4.   LO Puńsk

1
(-68)

TABELA KOŃCOWA

1. LO Olecko

5
(+21)

2. ZSZ Ostrołęka
5
(+16)

3. LO Puńsk

5
(-14)

4. LO Mońki

5
(-24)
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