Metoda projektu 

Założeniem obecnej reformy systemu edukacji jest kształcenie interdyscyplinarne. Służą temu wprowadzone między innymi ścieżki edukacyjne. Jedną z form realizacji ścieżek może być metoda projektu.

 Cóż to jest projekt?

„Duże” zadanie ( przedsięwzięcie) realizowane samodzielnie przez uczniów, a przygotowywane i koordynowane przez nauczyciela. Realizują je pojedynczy uczniowie lub ich grupy. Samodzielnie zdobywają informacje o jakimś zagadnieniu, opracowują je, a następnie prezentują innym. Jego rezultat podlega ocenie według wcześniej ustalonych i jasnych dla wszystkich kryteriów.

Plan projektu powinien więc zawierać:

1. Temat

2. Cele

3. Kolejne zadania do realizacji

4. Terminy wykonania poszczególnych zadań, całego projektu, jego prezentacji.

5. Terminy konsultacji z poszczególnymi nauczycielami

6. Kryteria oceny projektu (co, z jakiego przedmiotu, w jaki sposób będzie ocenianie).

Rodzaje projektów edukacyjnych:

1. Projekt badawczy.

Polega na zebraniu i usystematyzowaniu informacji o pewnych zagadnieniach. Jego rezultaty mają charakter różnego rodzaju opracowań, które uczniowie przygotowują, a następnie prezentują w zawartych w instrukcji warunkach.

2. Projekt działania lokalnego. 

Polega na podjęciu jakiejś akcji w środowisku lokalnym ( także w samej szkole). 

Wybór tematu projektu

Istnieje kilka sposobów określenia tematu projektu np.

a) Nauczyciel określa w sposób ogólny zagadnienia tworzące ramy projektu, wyznaczając jakiś dział programu nauczania, natomiast uczniowie, podzieleni na grupy wybierają sobie, z podanego zakresu szczegółowe tematy.

b) Nauczyciel przedstawia pewną liczbę szczegółowych tematów, natomiast uczniowie podzielenie na grupy wybierają sobie jeden spośród nich.

c) Wszystkie grupy realizują ten sam temat określony przez nauczyciela.Tu uczniowie nie dokonują żadnego wyboru. 

Prezentacja projektu:

Prezentacja doskonali w uczniach umiejętność przedstawiania własnych osiągnięć. Forma prezentacji powinna być dokonana przez samych uczniów. Nauczyciel może zasugerować, ponieważ  uczniowie nie mają doświadczenia w pracy nad projektem. W prezentacji uczestniczą wszyscy członkowie grupy.

Przykładowe formy prezentacji projektów:

· wykład

· inscenizacja

· odczytanie pracy pisemnej

· pokaz filmu video

· wystawa prac wykonanych przez uczniów (albumów, plakatów, rysunków, schematów) wraz z komentarzem

· prezentacja nagrań z taśmy magnetofonowej

· program komputerowy

· przedstawienie modelu (np. zamku średniowiecznego) lub planu (np. gminy)

· broszury, foldery

· różnego rodzaju gry

Istotny w prezentacji jest czas jej trwania. Musi być on jednakowy dla wszystkich grup.

Odbiorcami projektu mogą być pozostali uczniowie i inne zaproszone osoby. 

Kilka zasad oceniania projektu:

Należy uwzględnić w ocenie realizację celów. Kryteria oceny powinny być znane od początku pracy nad projektem. Nie mogą one ulegać zmianie w trakcie realizacji projektu. Decyzja o postawieniu konkretnej oceny powinna być wynikiem dyskusji z uczniami. Należy uwzględnić samoocenę dokonaną przez uczniów, jak też włączyć ich w ocenę projektów prezentowanych przez innych.

Ocenianie ma prowadzić do sformułowania wniosków na przyszłość, np. Co zostało zrobione dobrze? Co należy poprawić? Co sprawiało trudności? 

Projekt o charakterze interdyscyplinarnym, pozwala na rozwinięcie wyobraźni, kreatywność, uczy samodzielności w zdobywaniu wiedzy, umiejętności w operowaniu informacjami, pomaga rozwijać talenty. Jest alternatywną formą nauczania dającą satysfakcję nauczycielom i uczniom.
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