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nauczycielka matematyki,

z-ca dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 w Ełku

I  Ty dostaniesz dyplom z matematyki
                      ( o konkursie międzyszkolnym zorganizowanym w SP nr 5 w Ełku)

     Koniec roku kalendarzowego zawsze obfituje w nastrój świąteczny.

  Jako wieloletnia nauczycielka matematyki w Szkole Podstawowej nr 5 w Ełku, byłam opiekunem wielu laureatów i finalistów konkursów, a także członkiem komisji konkursowych. Słysząc coraz częstsze wypowiedzi uczniów i nauczycieli, że konkursy matematyczne kojarzą się zwykle ze stresem, niepokojem i są przeznaczone wyłącznie dla uczniów uzdolnionych, postanowiłam zorganizować międzyszkolny konkurs literacko-
-matematyczny przyjazny dla każdego ucznia pod hasłem: 

„Matematyka w świątecznym, zimowym nastroju”

 To dobry pomysł na prezent mikołajkowy dla wszystkich chętnych uczniów klas 4-6 ze szkół podstawowych naszego miasta i rejonu. Konkurs trwał od 6.12.2002 r. do 18.01.2003 r.

  Cele konkursu:

· uświadomienie uczniom możliwości wykorzystania matematyki w różnych dziedzinach       życia

· wyzwalanie inspiracji twórczych
· pielęgnowanie tradycji świątecznych
· integracja uczniów i nauczycieli z różnych szkół

   Wcześniej starannie zaplanowałam regulamin i scenariusz przebiegu konkursu.Uzyskałam też pozytywną opinię doradcy metodycznego EODN w Ełku - p. Ireny Brzostowskiej.  Był to konkurs na najciekawszy album świąteczny, obejmujący 3 kategorie:

1) Kategoria literacka:

· wiersze o tematyce świątecznej połączonej z treściami matematycznymi

2) Kategoria matematyczna:

· zadania matematyczne o tradycjach świątecznych

· krzyżówki  z hasłem  matematycznym

· ozdoby świąteczne wykonane z figur geometrycznych

3) Kategoria plastyczna:

· kartki świąteczne wykonane dowolną techniką (z elementami matematycznymi)

     Przygotowanie i przeprowadzenie konkursu międzyszkolnego wymaga wielu zabiegów organizacyjnych.

    Jako przewodnicząca zespołu przedmiotowego z matematyki zwróciłam się o pomoc do nauczycieli tego przedmiotu z naszej szkoły. Koleżanki ochoczo podjęły się wykonywania przydzielonych im zadań.

    Już pierwsze efekty były miłym zaskoczeniem! Do konkursu zgłosiło się aż 94 uczniów 

z 6 szkół ełckich i  spoza rejonu ( Szkoła Podstawowa nr 2, nr 3, nr 4, nr 5, nr 9 w Ełku 

i Szkoła Podstawowa w Wysokim).

     Nadesłano piękne albumy i naprawdę trudno było komisji wybrać  te najpiękniejsze.

Szczegółowe kryteria ustalone do każdej kategorii (literackiej, matematycznej i plastycznej) dawały możliwość uzyskania łącznie 30 punktów za najciekawszy album.

WYNIKI KONKURSU:

3 główne nagrody zdobyli uczniowie, którzy otrzymali powyżej 25 pkt.:

I miejsce zajęła uczennica Katarzyna Waleryś z SP3 w Ełku

II miejsce zajęły: Anna Łuć i Katarzyna Motulewicz z SP5 w Ełku

III miejsce zajęły: Katarzyna Wolska i Marta Supińska z SP4 w Ełku

Uczniom, którzy zdobyli conajmniej 20 punktów przyznano dodatkowo 30 nagród (wyróżnień).

     Prace zachwycały oryginalnością, ciekawą techniką komputerową, a wszystkie własnoręcznie wykonane prace gwarantowały ich niepowtarzalność.
     Wysoki poziom nadesłanych prac i ich pomysłowość cieszyły oczy nie tylko komisji oceniającej (składającej się z nauczycieli matematyki i j. polskiego z 4 szkół), ale również wielu, wielu osób oglądających albumy na organizowanych przez naszą szkołę wystawach (między innymi podczas ogólnoszkolnych zebrań z rodzicami i na szkolnym festynie), a także na wystawie w EODN w Ełku na przełomie lutego i marca 2003r. 

     Najciekawsze prace z albumów w formie tomików przekazaliśmy do wszystkich szkół biorących udział w konkursie oraz do Ełckiego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Ełku.

    Uroczystość, która była okazją do podsumowania konkursu, odbyła się w naszej szkole w dniu 18.01.03r. w obecności: dyrektora SP5 – p.Jarosława Obryckiego, metodyka matematyki z EODN w Ełku - p. Ireny Brzostowskiej (która nie tylko zaszczyciła swoją obecnością, ale była też sponsorem jednej z nagród), wszystkich uczestników konkursu i ich opiekunów oraz rodziców. Gośćmi byli też nauczyciele - obserwatorzy z różnych szkół, dla których organizacja konkursu międzyszkolnego w naszej szkole była okazją do podpatrzenia i wykorzystania ciekawych pomysłów i rozwiązań w swojej pracy (to opinia specjalisty z EODN-u).

    Uczniowie tryumfalnie odbierali nagrody (plecak, programy komputerowe i kalkulatory wielofunkcyjne), wyróżnienia (każdy uczeń wyróżniony również otrzymał kalkukator) oraz dyplomy.Wszyscy zostali docenieni.Nikt nie czuł się przegrany, odrzucony.
  ,,Dyplom, który otrzymuje uczeń średnio zdolny, ma wręcz magiczne znaczenie. Daje poczucie własnej wartości i motywacji do pracy, chęć bycia jeszcze lepszym”- to słowa samych uczestników.

    Listy gratulacyjne z podziękowaniem otrzymali również opiekunowie uczniów, członkowie komisji konkursowej i dyrektorzy wszystkich szkół uczestniczących w konkursie.

     Uczniowie naszej szkoły uświetnili uroczystość pokazem tańca, walkami judo i przedstawieniem teatralnym.Recytowano najpiękniejsze wiersze z albumów. Można było obejrzeć wystawę prac konkursowych i innych prac twórczych uczniów naszej szkoły.

    Konkurs świąteczny z matematyki, to bardzo dobry sposób na oderwanie się od „poważnej” matematyki, to rodzaj skutecznej terapii dla uczniow, którzy boją się tego przedmiotu.To szansa dla każdego ucznia!

    Ja też otrzymałam bardzo cenną dla mnie nagrodę! Była nią niezwykle serdeczna reakcja środowiska oraz zadowolenie i uśmiech wszystkich uczestników konkursu!
                                          Pomysłodawca i organizator konkursu:   Alina Zięba

Załącznik: zdjęcia z uroczystości wręczenia nagród i podsumowania konkursu

