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AKTYWA JEDNOSTEK GOSPODARUJĄCYCH

Jednostka prowadząca działalność gospodarczą musi dysponować określonym majątkiem. Wielkość majątku zależy od skali prowadzonej działalności, 
a struktura i jego poziom zależą od rodzaju prowadzonej działalności. Majątek nazywany jest w rachunkowości aktywami.

Aktywa to kontrolowane przez jednostkę zasoby majątkowe o wiarygodnie określonej wartości, powstałe w wyniku przeszłych zdarzeń, które spowodują w przyszłości wpływ do jednostki korzyści ekonomicznych.


Zasoby majątkowe, które jednostka wykorzystuje w swojej działalności, nie zawsze muszą być jej własnością i nie zawsze muszą być wykorzystane 
w całości na własne potrzeby. Jednostka może posiadać np. maszyny, które tylko użytkuje na podstawie zawartych umów i co do których nie posiada tytułu własności. Z drugiej strony, nie zawsze jednostka wykorzystuje na własne potrzeby posiadane zasoby majątkowe. Z uwagi na przejściowe zmniejszenie rozmiarów działalności, jednostka może np. odpłatnie wynająć część nieruchomości innej firmie. Kontrolowanie zatem oznacza sprawowanie nadzoru, władanie. Zasoby majątkowe, które jednostka kontroluje, są skutkiem wcześniejszych zdarzeń, np. materiały zgromadzone w magazynie zastały wcześniej kupione, zapas wyrobów w magazynie jest skutkiem działalności wytwórczej firmy, środki pieniężne wpłynęły do kasy ze sprzedaży usług.


Zgromadzone w jednostce aktywa są różnorodne, ale dla celów ewidencji łączy się je w jednorodne grupy. Podstawowymi kryteriami klasyfikacji jest ich rola w procesie gospodarczym oraz płynność, czyli możliwość spieniężenia.


W ramach aktywów wyróżnia się dwie podstawowe grupy: aktywa trwałe 
i aktywa obrotowe (schemat 1) 

Schemat 1. Struktura aktywów
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Aktywa trwałe charakteryzują się tym, że występują w wielu procesach gospodarczych, zużywając się stopniowo.

Wartości niematerialne i prawne to nabyte przez jednostkę prawa majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż jeden rok, które są przeznaczone do używania na potrzeby jednostki.

Do wartości niematerialnych i prawnych zaliczamy w szczególności:

· autorskie prawa majątkowe, licencje, koncesje,

· prawa do wynalazków, patentów, znaków towarowych, wzorów użytkowych, wzorów zdobniczych,

· know – how (ang. wiedzieć jak) – wartość uzyskiwanych informacji związanych z wiedzą w dziedzinie przemysłowej, handlowej, naukowej 
i organizacyjnej.

Ponadto do wartości niematerialnych i prawnych zaliczamy koszty zakończonych prac rozwojowych oraz wartość firmy. Wartość firmy to aktywa, które powstają tylko w momencie kupowania jednostki gospodarczej lub zorganizowanej jej części. Wyraża ona renomę, pozycję firmy na rynku, zaufanie klientów, usytuowanie w korzystnym punkcie, wartości, które wyróżniają ją spośród innych podobnych. Biorąc pod uwagę te cechy, nabywcy są gotowi zapłacić więcej niż wynosi wartość nabywanego majątku.


Wartość firmy jest określana jako różnica między ceną nabycia jednostki a niższą od niej wartością zasobów majątkowych.

Rzeczowe aktywa trwałe to środki trwałe i środki trwałe w budowie.


Środki trwałe – to rzeczowe aktywa o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone na potrzeby jednostki.


Kwalifikując dany składnik aktywów do środków trwałych trzeba pamiętać, że musi on spełniać wszystkie warunki ww. definicji. Często maszyna czy urządzenie, żeby mogło być użyteczne, wymaga prac budowlano – 
montażowych w celu przystosowania do wymogów linii technologicznej. Dopiero po zakończeniu tych robót można maszynę czy urządzenie zaliczyć do środków trwałych. Mówiąc o środku trwałym, najczęściej myśli się o jednym obiekcie. Bywa jednak inaczej. Potocznie mówimy, że komputer to środek trwały, ale co właściwie kryje się pod słowem komputer? Jest to zestaw złożony co najmniej z kilku elementów: stacji dysków, monitora, klawiatury. Można mówić o środku trwałym, jeżeli jest on kompletny, zdany do użytku, a okres przewidywanej użyteczności dłuższy jest niż rok.


Do środków trwałych zalicza się w szczególności:

· nieruchomości – w tym grunty, prawo wieczystego użytkowania gruntu, budowle i budynki, a także będące odrębną własnością lokale, spółdzielcze własnościowe prawo do lokalu mieszkalnego oraz spółdzielcze prawo do lokalu użytkowego;

· maszyny, urządzenia, środki transportu i inne rzeczy;

· ulepszenia w obcych środkach trwałych;

· inwentarz żywy; zwierzęta przeznaczone na potrzeby własne do użytkowania przez okres dłuższy niż rok; zwierzęta pociągowe, zwierzęta w cyrku lub w zoo.

Zarówno w definicji wartości niematerialnych, jak i w definicji środków trwałych pojawia się sformułowanie „przeznaczone na potrzeby jednostki”. Jest to niezbędny warunek zakwalifikowania składnika aktywów do jednej z grup.

Środki trwałe w budowie to ogół kosztów bezpośrednio związanych z wytworzeniem, montażem lub ulepszeniem środków trwałych.

Do kosztów związanych z wytworzeniem środka trwałego zaliczamy np. koszty dokumentacji projektowo – kosztorysowej, nabycia gruntów, koszty prac budowlano – montażowych, koszty nadzoru inwestycyjnego. Do kosztów ulepszenia zalicza się koszty poniesione na przebudowę, adaptację lub modernizację środka trwałego. Czynności związane z ulepszeniem powinny przyczynić się do wydłużenia okresu użyteczności, zmniejszenia kosztów eksploatacji itp. Ulepszenie może również polegać na kupnie urządzeń peryferyjnych lub części składowych.

Należności długoterminowe to kwoty należne od osób trzecich, zarówno fizycznych, jak i prawnych, z innych tytułów niż dostawy, roboty czy usługi, których zapłata nastąpi po upływie 12 miesięcy od dnia bilansowego.

Inwestycje długoterminowe to aktywa nabyte w celu osiągnięcia korzyści ekonomicznych lub innych pożytków.


Do inwestycji długoterminowych zaliczane są długoterminowe papiery wartościowe, udziały nabyte w obcych podmiotach, lokaty pieniężne oraz udzielone pożyczki długoterminowe, a więc lokaty kapitału na okres dłuższy niż 12 miesięcy, licząc od dnia bilansowego.

SŁOWNICZEK

Papiery wartościowe – wszelkie dokumenty, które przynoszą właścicielom 
z racji ich posiadania prawo do dochodu.

Papiery wartościowe długoterminowe – papiery wartościowe, których termin zapłaty przypada co najmniej po upływie 12 miesięcy.

Papiery wartościowe krótkoterminowe – papiery wartościowe przeznaczone do zbycia w ciągu 12 miesięcy.


       Do inwestycji długoterminowych zaliczane są również te środki trwałe 
i wartości niematerialne i prawne, które nie są wykorzystywane przez jednostkę w działalności operacyjnej, lecz zostały nabyte w celu osiągnięcia korzyści ekonomicznych. Przykładem takich wskaźników są nieruchomości, grunty, dzieła sztuki. Inwestując w te aktywa, jednostka liczy, że osiągnie większe korzyści niż z ulokowania wolnych środków pieniężnych na rachunkach bankowych. Niektóre środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne mogą być z konieczności ograniczenia rozmiarów działalności, czasowo oddane przez jednostkę w użytkowanie innym podmiotom za odpowiednim wynagrodzeniem.


Aktywa obrotowe to składniki majątkowe, które są zużywane lub zamieniane w środki pieniężne w trakcie działalności  gospodarczej jednostki, w jednym cyklu operacyjnym. Krążąc w procesach gospodarczych zmieniają swoją postać.


Do aktywów obrotowych zaliczamy: zapasy, należności krótkoterminowe 
i inwestycje krótkoterminowe.

Zapasy to rzeczowe aktywa, które przeznaczone są do zbycia lub zużycia w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego lub w ciągu normalnego cyklu operacyjnego właściwego dla danej jednostki, jeżeli trwa dłużej niż 12 miesięcy.

Do zapasów zaliczamy:

· materiały

· produkcję nie zakończoną

· produkty gotowe

· towary

Materiały to rzeczowe aktywa obrotowe nabyte w celu zużycia na własne potrzeby. Wyróżniamy następujące rodzaje materiałów:

· materiały podstawowe; które stanowią podstawową substancję produktu gotowego oraz opakowania podstawowe (np. przy produkcji dżemów materiałem podstawowym są owoce, a opakowaniami podstawowymi słoiki);

· materiały pomocnicze; to materiały umożliwiające produkcję, konserwację, materiały biurowe i środki czystości;

· paliwo; służy np. do ruchu maszyn i urządzeń, do celów grzewczych, do celów technologicznych;

· części zapasowe maszyn i urządzeń; to materiały przeznaczone do przeprowadzania remontów czy modernizacji środków trwałych;

· opakowania, które zabezpieczają towary w czasie procesu sprzedaży; np. skrzynki, kontenery;

· odpadki; materiały powstałe w czasie procesu produkcyjnego, które można wykorzystać we własnym podmiocie gospodarczym lub sprzedać.

Produkcja nie zakończona jest jednym z etapów działalności produkcyjnej. Obejmuje produkcję w toku oraz półfabrykaty. Produkty, które jeszcze podlegają procesom obróbki i znajdują się na stanowiskach pracy, nazywamy produkcją w toku. Półfabrykatami są produkty, które już przeszły pewien etap produkcji i będą dalej przetwarzane. Mogą być magazynowane lub odsprzedane. W zakładzie produkującym rowery - koło do roweru - stanowi półfabrykat.

Produkty gotowe są to produkty pracy całkowicie zakończone w danym procesie, przeznaczone na sprzedaż. W zależności od rodzaju działalności gospodarczej efektem pracy mogą być wyroby gotowe, wykonane usługi lub zakończone roboty.

Towary są to produkty pracy nabyte w celu dalszej odsprzedaży w stanie nieprzetworzonym. Towary powinny być dalej sprzedane w stanie nieprzetworzonym, ale jest wyjątek od tej reguły. Jednostki gastronomiczne sprzedają część towarów w stanie nieprzetworzonym, ale większość zakupionych towarów podlega przetworzeniu w procesie przygotowania potraw (wtedy są to więc materiały).

Przy klasyfikacji aktywów trzeba pamiętać o tym, że taka klasyfikacja dotyczy konkretnego podmiotu. Tkanina ubraniowa będzie wyrobem gotowym 
w zakładzie włókienniczym, w zakładzie odzieżowym będzie materiałem, 
a w sklepie – towarem.

Należności krótkoterminowe to kwoty należne z różnych tytułów od jednostek lub osób fizycznych, z terminem zapłaty nie przekraczającym 12 miesięcy oraz ogół należności z tytułu dostaw i usług nawet wtedy, kiedy termin zapłaty przypada po 12 miesiącach.


Należności od odbiorców powstają wtedy, gdy moment sprzedaży nie pokrywa się z momentem zapłaty. Należności mogą powstać z tytułu podatków, ceł, ubezpieczeń społecznych, sum wypłaconych pracownikom na delegacje służbowe lub na zakup drobnych materiałów. Niektóre należności od osób prawnych czy osób fizycznych są dochodzone na drodze sądowej. Są to należności sporne.

Inwestycje krótkoterminowe to przede wszystkim krótkoterminowe aktywa finansowe, które są płatne i wymagalne oraz przeznaczone do zbycia w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego, daty ich wystawienia lub nabycia.


Wyróżniamy w tej grupie:

· udziały, akcje i inne papiery wartościowe,

· udzielone innym jednostkom pożyczki,

· środki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych,

· inne środki pieniężne.

Do inwestycji krótkoterminowych zaliczamy aktywa pieniężne w formie krajowych środków płatniczych (banknoty, monety), walut i dewiz.

SŁOWNICZEK

Dewizy – w handlu międzynarodowym wszelkie zagraniczne wartości pieniężne. Mogą występować w postaci walut (banknoty, monety) bądź dokumentów stwierdzających należności.

Waluta – znaki pieniężne będące środkiem płatniczym danego kraju.


Aktywa pieniężne zawsze są zaliczane do aktywów obrotowych. Lokata wolnych środków pieniężnych na terminowych rachunkach bankowych na okres np. 3 lat będzie inwestycją krótkoterminową.


Inne środki pieniężne to czeki i weksle, którymi reguluje się płatności 
o okresie realizacji krótszym niż trzy miesiące.

SŁOWNICZEK

Czek – bankowy środek płatniczy, za pomocą którego wystawca zleca bankowi wypłacenie określonej osobie, podanej w tym dokumencie, sumy pieniężnej 
z rachunku wystawcy.

Weksel – papier wartościowy, w którym wystawca zobowiązuje się do bezwarunkowego zapłacenia określonej sumy pieniężnej w oznaczonym terminie na rzecz remitenta (osoby, na rzecz której ma zostać zrealizowana płatność).

Ruch okrężny aktywów obrotowych prezentuje schemat 2.

Schemat 2. Ruch okrężny składników aktywów obrotowych 
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PASYWA JEDNOSTEK GOSPODARUJĄCYCH

Rozpoczęcie działalności gospodarczej wymaga zaangażowania przez przedsiębiorcę własnych środków gospodarczych. Zgromadzone środki muszą być przeznaczone na zapewnienie podstaw materialnych do prowadzenia działalności gospodarczej.

Pasywa są źródłem pochodzenia aktywów.

Kapitały (fundusze) własne najczęściej nie wystarczają na finansowanie działalności jednostki. Jednostka w takim przypadku jest zmuszona skorzystać z obcych źródeł finansowania. Źródłami finansowania aktywów są zatem: kapitały własne oraz zobowiązania, czyli kapitały obce.

Kapitały wskazują, „ kto” wyposażył daną jednostkę w odpowiednie środki 
i „ kto” ma prawo własności do dysponowania nimi.

Kapitały własne stanowią równowartość środków gospodarczych wniesionych przez założyciela jednostki gospodarującej oraz wygospodarowanych przez samą jednostkę w toku jej działalności.

Wśród kapitałów własnych wyróżniamy:

· Kapitał powierzony (podstawowy) – wniesiony przez założycieli, 

· Kapitały samofinansowania- wypracowane w jednostce (nierozliczony zysk, rezerwy).

Kapitały powierzone reprezentują wkład właściciela. Stanowią one równowartość nie tylko wniesionych środków pieniężnych, ale także wkładów rzeczowych, czyli aportów. Wkłady właściciela są z reguły bezterminowe.

                           STRUKTURA PASYWÓW

	PASYWA

	KAPITAŁY (FUNDUSZE) WŁASNE
	ZOBOWIĄZANIA
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Kapitały samofinansowania:

· kapitał (fundusz) zapasowy
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· zysk (strata) z lat ubiegłych

· zysk (strata)
	Zobowiązania długoterminowe

Zobowiązania krótkoterminowe


 SŁOWNICZEK
Aport - wkład niepieniężny, za pomocą którego przekazywane są spółce nieruchomości i rzeczy ruchome oraz prawa stanowiące własność wspólnika.

Kapitały własne zwiększają się na skutek wniesienia nowych wartości przez właściciela, a także w wyniku wygospodarowania przez jednostkę nadwyżki w toku prowadzonej działalności gospodarczej. Zmniejszenie kapitałów własnych jednostki może nastąpić na skutek wycofania części wartości powierzonych przez właściciela lub w wyniku poniesienia przez jednostkę straty z działalności gospodarczej.

         Określenia: kapitały używa się zwyczajowo w spółkach, a określenia: fundusze w przedsiębiorstwach państwowych i spółdzielniach. Klasyfikacja kapitałów (funduszy) własnych w jednostkach gospodarczych uzależniona jest od formy organizacyjno-prawnej (schemat 3).

Zobowiązania, czyli kapitały obce, mogą być źródłem finansowania aktywów. Na jednostce ciąży obowiązek ich zwrotu na określonych warunkach. Zobowiązania mogą wynikać z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek. Kredytów udzielają podmioty finansowe, a pożyczek - inne jednostki gospodarcze.

Kredyty bankowe to kwoty pieniężne oddane do dyspozycji kredytobiorcy przez bank. Kredytobiorca zobowiązuje się do wykorzystania kredytu zgodnie 
z umową oraz do zwrotu kwoty kredytu wraz z odsetkami w umownym terminie spłaty.

Pożyczki polegają na przeniesieniu na własność pożyczkobiorcy określonej kwoty pieniężnej albo rzeczy. Pożyczkobiorca zobowiązuje się do zwrotu tej samej kwoty pieniężnej najczęściej z odsetkami lub tej samej ilości (tzn. w tym samym gatunku i tej samej jakości) składników rzeczowych, co pożyczone.


Zobowiązania mogą powstać również z tytułów:

· dostaw, robót i usług - zobowiązania wobec dostawców;

· podatków, ceł, ubezpieczeń społecznych- zobowiązania publicznoprawne;
· wystawionych weksli własnych - zobowiązania wekslowe ;
· wynagrodzeń - zobowiązania wobec pracowników;
· innych, np.: świadczeń na rzecz pracowników, pokrycia kosztów delegacji służbowej, składek związków zawodowych.
Schemat 3

Klasyfikacja kapitałów (funduszy) własnych w jednostkach gospodarujących



                   -kapitały (fundusze) samofinansowania                -kapitały (fundusze) powierzone

Zobowiązania pozostają w dyspozycji jednostki na określony czas. Zróżnicowanie terminów spłaty powoduje, że jednostka może kształtować wysokość i rodzaj kapitałów obcych. Zobowiązania mogą mieć charakter długoterminowy lub krótkoterminowy.

Zobowiązaniami długoterminowymi są zobowiązania, których termin spłaty przypada po 12 miesiącach od dnia bilansowego.

Jeżeli termin spłaty jest krótszy od roku, to mamy do czynienia ze zobowiązaniami krótkoterminowymi.

Bez względu na okres spłaty, zobowiązania z tytułu dostaw i usług zaliczane są do zobowiązań krótkoterminowych.

W grupie zobowiązań wykazywane są również fundusze specjalne, które tworzone są w jednostkach gospodarczych jako element kosztów działalności albo z części wygospodarowanego zysku.

Fundusze specjalne są pieniężnym odpowiednikiem środków przeznaczonych na wyodrębnione finansowo cele, np.: na finansowanie świadczeń socjalnych, nagród dla pracowników, inwestycje. Zasady gromadzenia i wykorzystania środków danego funduszu są ściśle określone. Funduszami tymi nie wolno dowolnie dysponować. Funduszem specjalnym jest zakładowy fundusz świadczeń socjalnych (ZFŚS), który jest przeznaczony na finansowanie potrzeb socjalnych i mieszkaniowych pracowników i ich rodzin, którzy potrzebują tej pomocy. Zasady tworzenia i podziału środków ZFŚS muszą być zgodne z ustawą i regulaminem zakładowym. Jednostka gospodarcza w momencie trudności finansowych nie może wykorzystać tych środków na żadne płatności, nawet na wypłatę wynagrodzeń. Tworząc ten fundusz, podmiot gospodarczy ma zobowiązanie wobec pracowników do wypłaty świadczeń na rzecz pracowników i ich rodzin. Mimo że fundusze specjalne są to fundusze własne, wykazywane są w grupie zobowiązań.


Funkcjonowanie podmiotu gospodarczego wymaga zgromadzenia odpowiedniej wielkości kapitałów. Ważne jest również utrzymanie odpowiednich relacji pomiędzy kapitałami własnymi a kapitałami obcymi. Zbyt duży udział kapitałów obcych może zagrozić wypłacalność jednostki.

Bilans

Zestawienie, w którym przedstawia się stan środków gospodarczych i źródeł ich pochodzenia, nazywa się bilansem. Stan aktywów i pasywów zmienia się 
w trakcie działalności gospodarczej. Po rocznej działalności w jednostce sporządza się sprawozdanie – bilans, w którym przedstawia się zarówno ubiegłoroczną, jak i tegoroczną sytuację majątkowo-finansową. Takie zestawienie pozwala na analizę wielkości i kierunków zmian, jakie zaszły w składnikach bilansowych w jednostce gospodarczej w ciągu roku. 

Bilans jednostki gospodarującej jest sprawozdaniem finansowym sporządzonym w określonej formie (układ bilansu) i na określony dzień (moment bilansowy), 
w ujęciu wartościowym; jest syntetycznym zestawieniem aktywów i pasywów.

Przy sporządzaniu bilansu muszą być przestrzegane zasady dotyczące:

· obowiązującego wzoru bilansu,

· zastosowania odpowiedniej szczegółowości,

· równowagi bilansowej,

· obowiązującego terminu sporządzenia bilansu,

· zachowania ciągłości bilansowej,

· zapewnienia rzetelności.

Bilans jednostki gospodarczej powinien być sporządzony według jednego 
z wzorów zamieszczonych w załącznikach do Ustawy o rachunkowości. Inny jest wzór bilansu dla banków i zakładów ubezpieczeniowych, a inny dla podmiotów prowadzących działalność przemysłową czy handlową. Bilans może mieć postać dwustronnej tabeli lub dwuczęściowego zestawienia. Jeżeli bilans sporządzony jest w postaci tabeli, zwyczajowo aktywa ujmuje się z lewej strony, a pasywa 
z prawej strony. Jeżeli bilans sporządzony jest w postaci zestawienia, aktywa wymienia się w pierwszej kolejności.

W bilansie aktywa prezentowane są według zasady wzrastającej płynności. 
W pierwszej kolejności są wymieniane aktywa najmniej płynne, (których zbycie jest najtrudniejsze), a w następnej – bardziej płynne, aż na końcu są wymieniane środki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych.

Pasywa prezentowane są według zasady wzrastającej wymagalności – od kapitałów własnych do zobowiązań o najkrótszym okresie spłaty.

Podstawowe sprawozdania finansowe, w tym bilans, sporządza się w języku polskim i w walucie polskiej. Dane liczbowe można wykazywać w zaokrągleniu do tysięcy złotych, jeżeli nie zniekształca to obrazu jednostki. 

SCHEMAT BILANSU

Określenie jednostki sporządzającej bilans

Bilans sporządzony na dzień . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Inwestycje długoterminowe
Nieruchomości

Wartości niematerialne i prawne
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Należności krótkoterminowe

Należności z tytułu dostaw i usług

Należności z tytułu podatków, dotacji, ceł, ubezpieczeń społecznych 
i zdrowotnych
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Zobowiązania długoterminowe

Długoterminowe kredyty i pożyczki

Zobowiązania długoterminowe z tytułu emisji dłużnych papierów wartościowych

Inne długoterminowe zobowiązania finansowe

Zobowiązania krótkoterminowe

Zobowiązania
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Data i miejsce sporządzenia bilansu




Podpis osoby (osób) odpowiedzialnej

Podpis osoby sporządzającej bilans




za gospodarkę finansową jednostki

SŁOWNICZEK

Rok obrotowy – rok kalendarzowy lub inny okres trwający 12 kolejnych pełnych miesięcy kalendarzowych

W bilansie jako zestawieniu syntetycznym, podaje się w poszczególnych pozycjach sumy zbiorcze, np. łączną wartość wszystkich materiałów bez względu na ich rodzaj lub globalną wartość zobowiązań wobec pracowników, 
a nie zobowiązania wobec każdego pracownika osobno.

W bilansie suma aktywów musi się równać sumie pasywów. Jest to zasada równowagi bilansowej – każdy składnik majątkowy musi posiadać swoje źródło pochodzenia – finansowania.

Bilans sporządza się na dzień zamknięcia ksiąg rachunkowych, tj. na dzień kończący rok obrotowy. Dzień ten jest określany jako moment bilansowy.

Bilans, który jest sporządzony na koniec roku, jest jednocześnie podstawą sporządzenia bilansu otwarcia następnego roku. W ten sposób jest zachowana zasada ciągłości bilansowej. Nie zawsze bilans sporządza się na koniec roku obrotowego. Sporządza się go również na dzień zakończenia działalności czy na dzień zmiany formy prawnej jednostki.

Bilans będzie sporządzony rzetelnie, jeżeli zawarte w nim dane będą zgodne ze stanem rzeczywistym. Podstawą sporządzenia bilansu są dane uzyskane 
z ewidencji księgowej zweryfikowane o wyniki przeprowadzonej inwentaryzacji. Składniki bilansowe powinny być wycenione według zasad podanych w Ustawie o rachunkowości. 

Bilans jako sprawozdanie finansowe jest wykorzystywany zarówno wewnątrz jednostki, jak i przez inne podmioty zainteresowane rezultatami działalności tej jednostki. Analiza finansowa na podstawie bilansu jest nazywana czytaniem bilansu. 

Czytanie pionowe bilansu polega na badaniu struktury aktywów (np. proporcji między aktywami trwałymi a obrotowymi) i struktury pasywów (np. relacje pomiędzy kapitałami własnymi a zobowiązaniami).

Czytanie poziome bilansu polega na ocenie związku między składnikami aktywów a odpowiadającymi im pasywami (np. relacji pomiędzy płynnością środków w aktywach a terminowością kapitałów w pasywach).

Bilans jest zatwierdzany w formie podjęcia uchwały przez właściwy organ jednostki lub poprzez potwierdzenie wspólników.
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