Irena Tamara Misztal (1908-2003) – życie i twórczość.

11 grudnia 2004 roku Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Ełku, Miejska Biblioteka Publiczna w Ełku i Związek Nauczycielstwa Polskiego w Ełku zorganizowały sympozjum popularno-naukowe poświęcone życiu i twórczości Ireny Tamary Misztal (1908 – 2003) ełckiej poetki i pisarki, podczas którego przedstawiony został poniższy referat:

TOWARZYSTWO MIŁOŚNIKÓW EŁKU – PROMOTOREM PANI IRENY MISZTAL.
     Na wstępie chcę poświęcić kilka zdań Towarzystwu Miłośników Ełku. Otóż Towarzystwo, o którym w dalszym ciągu będę mówił o skrócie TME do rejestru stowarzyszeń w Wydziale Spraw Wewnętrznych Urzędu Miejskiego w Ełku podpisał Z-ca Naczelnika Miasta – inż. Kazimierz Dudziuk. Decyzja ta odwoływała się do prawa o stowarzyszeniach z dnia 27 października 1932 roku. Jednym z ważnych zadań, które zapisało Towarzystwo Miłośników Ełku w swoim statucie to ochrona i kształtowanie tożsamości kulturowej mieszkańców, w tym rozwój działalności edytorskiej, a także organizowanie konkursów poetyckich. Zatem każdy Zarząd TME wybrany na kolejnym Walnym Zebraniu Sprawozdawczo – Wyborczym Towarzystwa został statutowo zobligowany m.in. do szczególnego zainteresowania się ludźmi, którzy tworzą różne formy artystyczne i swoją pracą społeczną wyrastają ponad przeciętność. Częścią tego zadania jest działalność wydawnicza. Warto przypomnieć, że Ełk począwszy od lat 50-tych minionego wieku, a więc tuż po drugiej wojnie światowej, był miastem, do którego przyjechali i osiedlili się na stałe bardzo ciekawi, wartościowi i zdolni ludzie (często bardzo skromni) tworzący swoje dzieła i prace artystyczne w zaciszu własnych mieszkań. Do takich osób niewątpliwie należała bohaterka dzisiejszego wieczoru p. Irena Misztal. Jej życiorys oraz bogate doświadczenia, walka z wieloma trudnościami i niepowodzeniami przedstawione zostaną w kolejnym referacie. Zatem ograniczę się tylko do miejsca i roli TME w życiu pani Ireny Misztal oraz wskażę, że spopularyzowanie Jej osoby przypisane jest nie bez racji Towarzystwu Miłośników Ełku. A oto przykłady.
W 1988 roku staraniem TME wydany został zbiór wierszy Pt. „Rymy mojego życia”, do którego posłowie i kalendarium życia autorki opracował ówczesny Przewodniczący TME – p. Jaromir Wasilewski. Tomik ten zawierał 31 wierszy pochodzących z różnych okresów życia poetki, a wyboru utworów dokonał inny działacz TME pan Jan Smolańczuk. Była to pierwsza, publiczna promocja prac literackich Ireny Misztal. Dwa lata później w 1990 roku staraniem TME wydany został kolejny tomik poezji autorstwa Ireny Misztal pod nazwą „Spóźnione akordy”.

Posłowie przygotował białostocki dziennikarz Eugeniusz Kurzawa popularyzator prawie wszystkich dzieł literackich autorki. Tomik zawierał 27 wierszy Ireny Misztal. Tu zrobię pewną dygresję. Otóż skromność Ireny Misztal spowodowała, że dopiero mając około 80 lat zgodziła się by jej bogaty dorobek literacki stał się ogólnie dostępny. By stał się własnością czytelników. Warto jednak zadać pytanie czy tylko ta cecha spowodowała, że przez dziesięciolecia autorka nie miała potrzeby by jej poezja i proza stały się własnością publiczna? Odpowiedź na to pytanie częściowo odnajduję w jednym z pierwszych wierszy Ireny Misztal. W sierpniu 1928 roku w wierszu SPOSTRZEŻENIE tak autorka pisała o sobie:
I dziwne ze mnie jest stworzenie,

Niespotykane w nasze dni,

Bo dręczy mnie za śmiech sumienie

A kiedym smutna – dobrze mi.

Prawdopodobnie przeznaczono

Na innej mi planecie żyć

I tylko trafem pomylono,

Że muszę więźniem ziemi być…

Dlatego się od ludzi różnię

I wciąż nieswojo tu i źle!

Znajduję wokół siebie próżnię

I topię wzrok w głębokiej mgle…

Ten cytat dużo mówi o autorce. Irena Misztal byłą trochę inna, być może nieufna i zamknięta w sobie. Jeszcze jeden fragment tego wiersza:

Nie na tej ziemi pewnie muszę

Snuć życia swego szarą nić,

Bo Inną mam od ludzi duszę,

I śmiem inaczej marzyć, śnić…

Sądzę, że te strofy pisane przez dwudziestoletnią autorkę towarzyszyły jej w dalszym, długim życiu. Być może miała jakieś kompleksy, być może obawiała się krytyki. Trudno teraz powiedzieć czy moja teza jest prawdopodobna. Jeśli tak, a jest to możliwe, to tym bardziej należą się słowa uznania działaczom TME, którzy zdołali przekonać Irenę Misztal by swoim talentem podzieliła się z czytelnikami. Wracając zaś do głównego tematu chcę przypomnieć, że TME w swojej statutowej działalności przyjęło kolejne ważne zadanie, jakim jest wyszukiwanie i promowanie ludzi, którzy powinni być autorytetami dla całej społeczności naszego regionu. W związku z tym zarząd TME postanowił w 1983 roku nadawać takim osobom tytuł Ełczanina Roku.

Tytuł nadawany jest co roku, a otrzymuje go osoba, która swoją działalnością społeczną bądź pracą zawodową przyczynia się do rozwoju miasta lub jego popularyzacją. Nie było więc nic dziwnego w tym, że  tytuł Ełczanina Roku otrzymała Irena Misztal za jej dokonania literackie, działalność pedagogiczną i pracę społeczną. Byłoby dziwnym gdyby tego honorowego tytułu nie otrzymała. A zatem 28 maja 1991 roku ówczesny prezes TME Kazimierz Bugaj na uroczystym otwartym posiedzeniu zarządu Towarzystwa Miłośników Ełku ogłosił, że ełczaninem 1990 R. została Irena Misztal wręczając pamiątkowy dyplom w obecności licznie zgromadzonych Ełczan. Była to kolejna, publiczna promocja tej niezwykłej i wartościowej postaci. Irena Misztal nie ograniczała się do własnej twórczości literackiej. W ramach TME organizowała konkursy poetyckie cieszące się dużym zainteresowaniem wśród młodzieży szkół podstawowych, ponadpodstawowych i średnich, a także wśród osób dorosłych. Irena Misztal wraz z innymi działaczami TME (szczególnie z Panem Waldemarem Ziniewiczem) przez kilkanaście lat oceniała nadsyłane prace poetyckie. W 1993 roku staraniem zarządu TME kierowanym wówczas przez panią Sabinę Michniewicz wydana została „Mała Antologia Twórczości Braci Szkolnej”. Zespołem redakcyjnym w składzie: Sabina Michniewicz, Jan Łowczyk, Jaromir Wasilewski i Waldemar Ziniewicz kierowała i dokonała wyboru wierszy Irena Misztal. Mimo zaawansowanego wieku bardzo aktywnie włączała się do szeregu prac społecznych TME. Za tę aktywność 25 stycznia 1994 roku otrzymała medal XV–lecia TME. Należy również przypomnieć, że Irena Misztal była nominowana w 1995 roku do tytułu Ełczanina 50-lecia. Nieustająca i aktywna działalność Ireny Misztal w wielu programach TME m.in. przewodniczenie jury konkursów poetyckich dało kolejną okazję i podstawę by ją wyróżnić. Podczas gali TME 4 czerwca 1996 roku prezes TME Stanisław Fietkiewicz odznaczył Irenę Misztal honorowym medalem TME. Irena Misztal do końca życia czuła się młodo. Mając 91 lat w 1999 roku wzięła czynny udział w spotkaniu zorganizowanym przez TME w siedzibie Civitas Chrystiana po święconym jej poezji. Wiersze sędziwej aktorki recytowali członkowie Teatru i Poezji pod kierunkiem Teresy Kossakowskiej. Irena Misztal wpisała się w historię powojennego Ełku jako jedna z godniejszych tego miasta mieszkańców. Towarzystwo Miłośników Ełku pochlebia sobie, że doprowadziło do poetyckiego debiutu i odkurzyło wiersze Ireny Misztal. Śmiało mogę zaryzykować twierdzenie, że dzięki TME Jej poezja a nieco później proza stały się dostępne czytelnikom wielu bibliotek i szkół. Nie mogło być inaczej. Wszak mało kto tak pięknie i lirycznie pisał o Ełku i Ziemi Mazurskiej. Oto cytat z wiersza „Ełckie Dzieje”: 
Mazury dzisiaj perłą kraju!

Już przebrzmiał „Tropów Smętka” tren…

I piękno Mazur rozgłaszając,

Jeziora fale wciąż śpiewają,

Że ziścił się Kajkowy sen!...

Irena Misztal odeszła z tego świata w 2003 roku mając 95 lat. Tak pisałem wówczas jednej z lokalnych gazet: 

„24 października 2003 roku Ełk pożegnał Irenę Misztal – postać absolutnie jedną z największych spośród mieszkańców naszego grodu. Pani Irena dzięki swemu talentowi, charakterowi i długowieczności zasłużyła się jak mało kto…” Dalej pisałem:

„Była ona mieszkanką Ełku od 1947 roku, uczyła w Szkole Podstawowej nr2, w Liceum Pedagogicznym i w Zasadniczej Szkole Odzieżowej. Przez całe życie tworzyła pisząc utwory poetyckie, poematy, powieści i pamiętniki. Pisała również sztuki teatralne dla dzieci. Już te dokonania stawiają ją w pierwszym rzędzie najwspanialszych ełczan. I oto nadszedł dzień, gdy to wielkie serce w kruchym i drobnym ciele przestało bić. Nie zapomnieli o niej przyjaciele z wielu organizacji społecznych. Pożegnali ją, więc członkowie Towarzystwa Miłośników Ełku, którego p. Irena była do końca bardzo aktywnym członkiem. Zaznaczyłem w tym tekście, że „W panteonie wybitnych ełczan Irena Misztal świeci i świecić będzie bardzo jasno”. 

Wyrażam nadzieję, że nadejdzie czas, gdy nowe władze samorządowe utrwalą na stałe imię Ireny Misztal nadając Jej imieniem nazwę ulicy lub parku a może ronda. W kronice Towarzystwa Miłośników Ełku Irena Misztal jest już na trwałe zapisana złotymi głoskami.
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