Opis i analiza przypadku

rozpoznawania i rozwiązywania problemu organizacyjnego

Dotyczy: problemów finansowych związanych z wyjazdem chóru szkolnego na   

               festiwal

1. Identyfikacja problemu

W fachowej prasie muzycznej przeczytałam, że w dniach 9-13.06.2004 roku jest organizowany 32 Festiwal Pieśni w Ołomuńcu (Czechy), w którym mogą brać udział chóry dziecięce i młodzieżowe z całego świata. Prowadzę chór w naszej szkole, więc informacja ta bardzo mnie zainteresowała. Tym bardziej, że nasz chór prezentuje wysoki poziom i często zdobywał nagrody na wszelkiego rodzajach konkursach i festiwalach.

2. Geneza i dynamika zjawiska 
Zadecydowałam, że należy wziąć udział w tej imprezie. Przekonałam do tego pomysłu Panią Dyrektor. Postanowiłyśmy, że na festiwal pojedzie 38 chórzystów i 3 opiekunów. Zasięgnęłyśmy informacji o kosztach takiego wyjazdu (autokar, noclegi etc.) i okazało się, że każdy z uczestników będzie musiał wyłożyć 542 zł. Wynikało to stąd, że nasza szkoła nie dysponuje funduszami na finansowanie tego rodzaju imprez. Od tej chwili wyjazd stanął pod znakiem zapytania, gdyż wielu rodziców zainteresowanych dzieci nie stać było na taki wydatek. Zaczęto wycofywać zgłoszenia.

3. Znaczenie problemu

Wyjazd na festiwal miał duże znaczenie dla naszej szkolnej społeczności. Po pierwsze – zaistnielibyśmy na „rynku” światowym. Po drugie – zdobycie  tam jakiejkolwiek nagrody bardzo by podniosło prestiż naszej szkoły w środowisku. Wreszcie – jeśli   chodzi o samych chórzystów, wzmocniłoby u nich motywację do pracy nad sobą i przyniosło wiele satysfakcji. Jednocześnie uczestnictwo w międzynarodowej imprezie wzbogaciłby ich doświadczenie, przyczyniłoby się do nawiązania wielu znajomości, które mogłyby zaowocować w przyszłości nawet międzynarodową karierą.

4.  Prognoza

Negatywna:

Nie podejmując żadnych działań w kierunku umożliwienia wyjazdu na festiwal, zawiodłabym swoich wychowanków, naraziłabym ich na frustrację i utratę motywacji do pracy w chórze.

Pozytywna:

Jeśli wyjazd by doszedł do skutku, moglibyśmy odnieść na nim sukces, potrzebny zarówno szkole jako placówce, jak i poszczególnym dzieciom śpiewającym w  chórze.

5. Propozycja rozwiązania

Jako, że szkoła nie miała żadnych szans na zdobycie dodatkowych funduszy, które mogłaby poświęcić na dofinansowanie wyjazdu, jedynym wyjściem było znalezienie sponsorów. Uważałam, że może się to powieść ze względu na renomę naszej placówki w środowisku oraz fakt, że uczestniczy ona we wszelkich imprezach organizowanych przez władze lokalne oraz inne instytucje, dając koncerty, zapewniając oprawę muzyczną itp.

6. Wdrożenie działań 

Rozpoczęłam poszukiwanie sponsorów wśród instytucji samorządowych i państwowych, firm komercyjnych, prywatnych przedsiębiorców. Odwiedziłam kilkadziesiąt biur i gabinetów dyrektorów. Znalazłam – co prawda – tylko 9 sponsorów, ale uzbierałam 8700 zł, co stanowiło więcej niż połowę kwoty ogółu kosztów wyjazdu. Udało mi się nawet uzyskać fundusze ze Starostwa Powiatowego (3 tys. zł) w zamian za promocję naszego regionu na festiwalu w Ołomuńcu. Zgromadzone pieniądze sprawiły, że wyjazd naszego chóru stał się realny. Rodzice musieli zapłacić niewiele ponad 200 zł.

7. Efekty oddziaływań

Zebrane przeze mnie fundusze umożliwiły wyjazd naszych chórzystów na Festiwal. Chór z naszej szkoły zdobył tam brązowy medal i został uhonorowany dyplomem. Przyniosło to wiele satysfakcji zarówno władzom szkoły, nauczycielom, jak i śpiewającej w chórze młodzieży. Wzrósł w nich poziom oceny własnej wartości i umocniła wiara, że są równie dobrzy, jak ich zagraniczni koledzy. 
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