Czynniki wpływające na profesjonalizm nauczyciela

   Wg Współczesnego słownika języka polskiego profesjonalizm to „uprawianie czegoś w sposób profesjonalny, zawodowy”, natomiast profesjonalista to „człowiek uprawiający coś jako swoją profesję, zwykle bardzo dobrze”.

   Być profesjonalistą - to znaczy być ekspertem i to nie tylko na bazie wiedzy teoretycznej na poziomie magisterskim. Aby zostać członkiem danej profesji nie wystarczy wykazać się dyplomem ukończenia studiów akademickich. Wejście do większości tradycyjnych profesji wymaga uzyskania akceptacji i aprobaty, wyrażonej przez zespół składający się z przedstawicieli danej profesji. W przypadku nauczycieli ma to miejsce podczas zdobywania kolejnych stopni awansu zawodowego. 

   Być profesjonalistą - to znaczy dbać o utrzymanie osobistych standardów w zakresie wiedzy - teoretycznej i praktycznej.  
   Współczesny nauczyciel w dzisiejszej rzeczywistości czuje się niepewny swoich możliwości i nie znajduje potwierdzenia swojej wartości zwłaszcza, że pojawiają się  nowe wyzwania, problemy do rozwiązania, a nauki pedagogiczne w coraz większym zakresie korzystają z dorobku innych nauk takich jak np. medycyna.

   Innym problemem jest też fakt, iż zawód nauczyciela jest szczególnie podatny na deformacje takie jak np. rutynizacja działań, utrata dystansu do własnych zachowań. 

Istnieje więc konieczność stałego rozwoju, który jest wpisany w zawód i ma charakter konieczności formalnej, a nie  jest wynikiem dobrej woli czy ambicji.

   Ukształtowana współcześnie idea edukacji ustawicznej, zwłaszcza nauczyciela, wynika z faktu, iż egzystencja człowieka jest ciągłym procesem rozwoju. Kształcenie ustawiczne daje szansę na nieustanny rozwój  osobowy. By sprostać nowym wyzwaniom człowiek powinien poszerzać swoje horyzonty wiedzy.

  Mimo, że zawód nauczyciela należy do najstarszych na świecie, nie osiągnął on jeszcze szczebla profesjonalizacji porównywanego z innymi zawodami. 

Wiara w profesjonalizm nauczyciela i skuteczność systemu edukacji jest obecnie znacznie mniejsza niż przed laty, co często jest wyrażane w opiniach rodziców dzieci mających trudności w nauce. 
Czynniki mające wpływ na profesjonalizm nauczyciela:

a) tkwiące w nauczycielu (jego dociekliwość, chęć doskonalenia się w celu pokonywania trudności, poprawiania jakości swojej pracy, swojej skuteczności działania itp.)

b) tkwiące w rzeczywistości zewnętrznej (np. system kształcenia nauczycieli,  finanse, szef, który wspiera, a nie utrudnia doskonalenie zawodowe itp.).
Zakładam, że większość nauczycieli chce odnosić sukcesy poprzez pokonywanie trudności (choć są i tacy, którzy „uczą się” dla przysłowiowego papierka), toteż rozważmy inne czynniki, które mają wpływ na zawodowstwo nauczyciela.

   Jak już wcześniej wspomniałam profesjonalizm wiąże się min. ze sposobem  kształcenia, jego jakością, która  w sposób istotny wpływa na jakość działań zawodowych nauczyciela.     

Z moich doświadczeń wynika, iż  w niektórych miejscach kształcenie nauczycieli nadal nastawione jest na zdobycie wiedzy teoretycznej, a nie na przygotowanie do wykonywania zadań zawodowych. Opanowana wiedza teoretyczna nie zawsze musi mieć ścisły związek z praktycznym działaniem nauczyciela, który kończąc formę doskonalenia zawodowego  niejednokrotnie nie potrafi poradzić sobie z większym problemem, ma słabą umiejętność diagnozowania, czyli całościowego poznania ucznia (jego zdolności, zaniedbań, deficytów i opóźnień), co z kolei wpływa na stosowanie jednolitego poziomu realizacji danego programu. Dostosowanie wymagań do możliwości ucznia z określonym problemem nadal stanowi trudność dla wielu nauczycieli, zwłaszcza „przedmiotowców”. Decydując się na kolejną formę doskonalenia warto zasięgnąć języka na temat jakości kształcenia w danej placówce uczącej nauczycieli.
   Z mojego doświadczenia wynika też, iż większość nauczycieli posiada wiedzę teoretyczną na temat danego problemu np. nadpobudliwości psychoruchowej, ale w zetknięciu z rzeczywistym problemem często nie potrafią sobie poradzić. Udział w szkoleniach był w pewnym sensie stratą czasu, bo nauczyciel nie osiągnął praktycznej umiejętności skutecznego działania.
   Podczas realizowanych obecnie studiów po raz pierwszy zetknęłam się z ćwiczeniami w zakresie analizy tekstu publikacji, w wyszukiwaniu nieścisłości i błędów w sztuce, które zawierają artykuły, nie recenzowane książki, itp. A przecież takich materiałów jest dużo na rynku. Korzystając z nich narażamy się na popełnianie błędów w edukacji czy terapii dzieci.

Dlatego też ważną częścią profesjonalizmu jest umiejętność doboru literatury i jej krytyczna ocena.

   Istotne znaczenie dla kształtowania umiejętności wykorzystania zdobytej wiedzy ma  praktyka, realizowana uczciwie i solidnie, która powinna obywać się pod okiem doświadczonego, nieustanne doskonalącego się nauczyciela. 

   Nie można tu pominąć takich sytuacji jak mało aktywne uczestnictwo w zajęciach niektórych słuchaczy, a także protesty w przypadku chęci sprawdzenia poziomu opanowanej wiedzy. Ocena poziomu wiedzy słuchacza jest dla wykładowcy sygnałem na co należy jeszcze zwrócić uwagę.
   Z tych kilku zasygnalizowanych problemów wynika, że kształcenie nauczycieli w sposób istotny może wpływać na ich profesjonalizm. Dla nauczyciela, który kształci się (pod warunkiem, że nie robi tego np. dla zaświadczenia) istotne jest, aby po zakończeniu kursu, studiów podyplomowych posiadł umiejętności niezbędne do sprostania problemom.
Oczywiście po to by móc skorzystać z dobrej formy doskonalenia niezbędne są środki finansowe, którymi wielu nauczycieli nie dysponuje. I nie jest prawdą jakoby wszyscy nauczyciele kształcili się na koszt podatników, o czym wiem z własnego doświadczenia. Brak finansów jest jedną z wielu przeszkód utrudniających nabywanie profesjonalizmu.

Inne czynniki to m.in.:

- czas na edukację – wielu nauczycieli nie decyduje się na doskonalenie zawodowe, bo to wymaga
  dodatkowego wysiłku, dobrej organizacji pracy, aby wszystkiemu sprostać, a jak wiadomo
  biurokracja w szybkim tempie wchodzi do placówek oświatowych, 
- możliwość wykorzystania w pracy nabytych umiejętności (znane mi są przypadki, że nauczyciele 

  chcąc korzystać z wiedzy, której nauczyli się muszą to robić społeczne),
- szef, który sam prezentuje wysoki poziom profesjonalizmu, który zachęca i wspiera nauczyciela. 
Kończąc chciałabym życzyć wszystkim tym którzy są poszukujący, dociekliwi i nie boją się nowych wyzwań, aby ich edukacja była wspierana finansowo, aby mieli możliwość wyjazdów bez ciągłego odrabiania czegoś i mieli wyrozumiałego szefa, który wesprze ich rozwój.
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