POCZYTAJ MI MAMO...

    Codzienne czytanie dziecku, wzbogaca jego słownictwo, rozwija wrażliwość, zainteresowania, uczy myślenia i otwiera drogę do wiedzy. Wybierając książki  dla dziecka, rodzice muszą wziąć pod uwagę nie tylko jego wiek, ale także rozwój emocjonalny i intelektualny. Muszą pamiętać, że książka powinna być interesująca, napisana poprawną polszczyzną i musi przekazywać wartości moralne. 

   Postarajmy  się, aby wspólne czytanie kojarzyło się dziecku z radością i bliskością rodziców. Odłóżmy na bok wszystkie zajęcia i poświęćmy całą uwagę maluchowi. Pozwólmy mu dotykać książki, odwracać kartki, zadawać pytania i przeczytajmy całą stronę-a może i książeczkę-jeszcze i jeszcze raz, jeśli tego zapragnie.

   A oto kilka podpowiedzi, co jako rodzice możemy zrobić, aby lektura stała się dla dziecka prawdziwą przyjemnością.
WYBIERZ WŁAŚCIWĄ PORĘ.

   Wiele dzieci na początku nie potrafi się skupić w czasie lektury. Ustal więc taką porę, kiedy maluch się wycisza. Nie zmuszaj jednak dziecka do uważnego słuchania, bo zmienisz przyjemność w obowiązek. Czytanie zawsze musi kojarzyć się z radością – nigdy z przymusem, karą czy nudą. Jeśli dziecko bawi się podczas czytania, pozwól mu na to. Nie rezygnuj z codziennej( minimum 20-minutowej) lektury, gdy wydaje ci się że synek lub córeczka nie słucha. To tylko pozory. Małe dziecko ma ogromną podzielność uwagi.

CZYTAJCIE RAZEM.

    W 6-7 miesiącu życia, gdy maluch zaczyna interesować się otaczającymi go przedmiotami, rozpocznijcie wspólną lekturę. Na początku nie musisz czytać książeczki słowo w słowo. Jeśli zauważysz, że maluch zaczyna się nudzić, omijaj niektóre fragmenty. Możesz również skoncentrować się na ilustracjach. Opowiadaj, co się na nich dzieje. Gdy po raz pierwszy czytasz wierszyk lub opowiadanie, zawsze przedstawiaj dziecku postacie oraz opisuj przedmioty i wyjaśniaj pojęcia, których nie zna. Aby wzbogacić zasób słów malucha, zadawaj pytania wymagające bardziej opisowej odpowiedzi. Kilkulatek może odpowiadać nawet na pytania typu: „ Jak myślisz, co zdarzy się później?” Po przeczytaniu opowiadania z obrazkami poproś malucha, aby opowiedział ci historyjkę według zamieszczonych w książeczce obrazków.

     Nieco starsze dziecko możesz zachęcać do kończenia rymów lub zdań. Pięcio-sześciolatkowi zaproponuj wymyślenie innego zakończenia bajki – to rozwija twórcze myślenie. 

POWTARZAJ WIELOKROTNIE.

    Dziecko nigdy nie ma dość tego, co lubi. Czuje się też bezpieczniej w znanej sobie rzeczywistości (czy literackiej fikcji).Dlatego prosi o wielokrotne czytanie tej samej książki. Spełniaj jego życzenia, gdyż powtórki poszerzają słownictwo i pogłębiają rozumienie tekstu. Jeśli chcesz, aby dziecko wybrało w końcu inną książeczkę, nie zmuszaj go do tego, lecz zaproponuj zabawę. Napisz np. tytuły bajek na karteczkach i wrzuć je do pudełka. Kiedy nadejdzie pora czytania, poproś o wylosowanie tej, której wysłucha.

NIE ZANUDZAJ.

   Nikt nie lubi monotonnego czytania. Postaraj się więc włożyć w nie nieco serca.  Dla każdego dziecka, które z łatwością wychwytuje ciekawe zwroty językowe, pełen emocji głos nie tylko uczyni słuchanie ciekawszym, ale również bardziej zrozumiałym.

WPROWADŹ DO ŚWIATA KSIĄŻEK.

    Zaglądajcie wspólnie do księgarni. Pozwól, aby malec wertował książki i wybrał sobie jakąś. Idźcie do biblioteki. Zachęć dziecko, aby wyszukało coś dla siebie i wypożycz książeczkę. Przyzwyczajaj malucha, że wspaniałym  prezentem może być również bajka, a nie tylko zabawka.

DAWAJ DOBRY PRZYKŁAD.

    Dzieci rodziców, którzy chętnie czytają, częściej niż inne same sięgają po lekturę. Niech więc twoja córka czy syn widzi, jak czytasz. Tłumacz też maluchowi, że należy szanować książki, pokaż mu jak np., odwracać, kartki, umieszczasz zakładkę, odkładasz na półkę.

Najciekawsze lektury dla dzieci.

· Wiek: 0-1

Najlepsze będą książeczki ze sztywnymi kartkami, z dużymi, kolorowymi, prostymi ilustracjami. Wybierz np.: serię z Mysia Lucy Cousins, „Bajeczki” Doroty Gellner czy „W zoo” Mirosławy Woźny lub „Rymowanki-przytulanki” Marty Bogdanowicz.

· Wiek : 2-3 lata
W tym wieku dzieci chętnie słuchają wierszyków, a także krótkich opowiadań. Do wyboru: Julian Tuwim „ Lokomotywa” , Jan Brzechwa „ Sto bajek”, seria Zdenka  Milera i Eduarda Petiska o przygodach krecika, antologie „ Błękitne dobranocki”.

· Wiek: 4-6 lat
Czytaj opowiadania wzbudzające współczucie dla bohaterów, umożliwiające identyfikowanie się z nimi, np.:H. Ch. Andersen „Baśnie”, Alan A. Milne „ Kubuś Puchatek“, Julia Duszyńska „Cudaczek-Wyśmiewaczek”, Tove Jansson: seria przygód Muminków, Carlo Collodi „Pinokio”.

· Wiek: 7 i więcej lat
Podsuwaj książki poszerzające wiedzę i zainteresowania dziecka, np. serie edukacyjne

 „ Co i jak”, „ Encyklopedia zwierząt”, Heather Amery „ Mity greckie dla najmłodszych”, Jean J. Sempe, Rene Gościnny seria „ Mikołajki”, Eric Knight, „ Lassie, wróć”, J.R.R.Tolkien „ Hobbit, czyli tam i z powrotem”.
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