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I Wprowadzenie - charakterystyka programu

Opracowany program zajęć profilaktyczno – wychowawczych i plan pracy wychowawczej na II etap kształcenia (klasy 4 – 6) jest zgodny z następującymi dokumentami:

· z rozporządzeniem MENiS z 26.02.2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół,

· z Programem Wychowawczym Szkoły Podstawowej nr 5 w Ełku zatwierdzonym przez Radę Pedagogiczną w dniu 9.02.2000r. i uwzględniającym: 

· Program Rozwiązywania Problemów Wychowawczych w kl. 0 – 6 (P) – znowelizowano 30.09.2002r.

· Szkolny Program Profilaktyki (PP) – znowelizowano 24.01.2003r.

Program przeznaczony jest do realizacji w szkole podstawowej, szczególnie z uczniami, u których stwierdzono specyficzne trudności w zakresie nieradzenia sobie z różnymi problemami. Uniemożliwia im to spełnianie wymagań edukacyjnych wynikających z podstawy programowej, opisanych i nieopisanych standardami, z wymagań przedmiotowych oraz wychowawczo - etyczno – moralnych norm życia społecznego ujętych w programie wychowawczym szkoły.

 
Specyficzne dysfunkcje w nieradzeniu sobie z własnym ego, potwierdzone opinią poradni psychologiczno – pedagogicznej, to wszelkiego rodzaju zaburzenia charakteryzujące się nadpobudliwością psychoruchową, deficytami rozwoju emocjonalnego, złą adaptacją do warunków życiowych, brakiem odporności na stres, zaniżoną samooceną. Dysfunkcje te mają swoje źródło w zaburzeniach emocjonalnych oraz w zaniedbaniach środowiskowych i stanowią przeszkodę w nabywaniu przez kilkunastoletnich uczniów  różnych umiejętności, a następnie wykorzystywaniu ich w dorosłym życiu.

W związku z tym zasadne staje się stworzenie programu, który w atrakcyjny, łagodny, w miarę bezproblemowy sposób pozwoli młodym ludziom normalnie funkcjonować we współczesnym, pełnym zagrożeń świecie bez uciekania się do przemocy i bez sięgania po narkotyki. Realizacji programu towarzyszyć będą: zabawa, współpraca, odpowiedzialność i tolerancja.

Najlepiej, jeżeli zajęciami o charakterze profilaktyczno – wychowawczym objęci zostaną uczniowie klasy programowo najniższej – w tym wypadku klasy czwartej. Jednak, aby taki program dobrze skonstruować, należy uprzednio zdiagnozować sytuację w zespole klasowym i zaplanować zajęcia profilaktyczne dostosowane do potrzeb i możliwości uczniów, a następnie wdrożyć je od klasy 4, kiedy nasilają się problemy wychowawcze związane z okresem dojrzewania. W roku szkolnym 2003/2004 realizowane były treści programu zawarte w planach pracy wychowawczej w klasie 4, w której to skupiłam się na diagnozie klasy, natomiast w klasie 5 i 6 zaplanowałam wdrażanie zajęć profilaktyczno – wychowawczych. 

Realizacja programu jest oparta na metodach, które aktywizując sferę emocjonalną, umożliwiają uczniowi odkrywanie uczuć, ich nazywanie i przeżywanie. Zastosowanie metod aktywizujących: psychodramy, przygotowanych scenek, burzy mózgów czy dyskusji klasowej w szerszym aspekcie umożliwi uczniom aktywnie doświadczać i przeżywać to, co będzie tematem zajęć, a następnie omawiać doświadczenia na forum grupy, podsumowywać je i wyciągać wnioski.

Program kładzie nacisk na kształtowanie poczucia własnej wartości, otwartość, zrozumienie, wzajemne zaufanie, szacunek i akceptację. Ważnym elementem jest też kształcenie umiejętności dydaktyczno – wychowawczych uczniów oraz wyposażenie ich w niezbędną wiedzę o sposobach radzenia sobie w dorosłym życiu. Dużą wagę przykłada się do kształcenia osobowości młodego człowieka i wspierania jego rozwoju zarówno przez proponowane treści programowe, jak i osobisty kontakt wychowawcy z dziećmi, ich rodzicami, pedagogiem szkolnym i wszystkimi nauczycielami uczącymi w tej klasie.

Program przede wszystkim będzie realizowany na godzinach do dyspozycji wychowawcy, ale także na lekcjach języka polskiego oraz, w porozumieniu z zespołem nauczycieli uczących w tej klasie, na wybranych lekcjach przedmiotowych - w ramach korelacji zagadnień. Treści programu, obok zadań  profilaktyczno – wychowawczych, obejmą również wybrane aspekty następujących ścieżek edukacyjnych: 

· wychowania patriotycznego i obywatelskiego, 

· wychowania do życia w rodzinie, 

· edukacji regionalnej, 

· edukacji czytelniczej i medialnej, 

· edukacji prozdrowotnej.

Program składa się z oddzielnych scenariuszy zajęć dla każdej z klas: 4, 5 i 6 w wymiarze jednej godziny miesięcznie. Nie określa się liczby godzin przeznaczonych na realizację treści poszczególnych działów programowych; o tym zadecyduje autor programu, opierając swój wybór na ocenie potrzeb i możliwości uczniów.

Efektem oddziaływań wychowawczych powinien być uczeń, który:

· potrafi dokonać właściwych, społecznie akceptowanych wyborów,

· umie sobie radzić w sytuacjach problemowych bez sięgania po papierosy i narkotyki,

· zna swoje mocne strony,

· umie współżyć z innymi, także przez wyrażanie własnych uczuć,

· ma poczucie własnej i cudzej własności,

· potrafi wspierać siebie i innych,

· umie rozwiązywać problemy i podejmować samodzielnie decyzje,

· dba o zdrowie i środowisko naturalne,

· umie okazać szacunek i akceptację drugiemu człowiekowi,

· dąży do osiągnięcia sukcesu,

· jest przygotowany do III etapu edukacji.

W tabelarycznym układzie zostały zawarte:

· zadania wychowawcze,

· temat lekcji,

· sposób realizacji,

· zamierzone osiągnięcia,

· ścieżki edukacyjne.

Opracowany program pracy wychowawczej oraz scenariusze lekcji realizujące jego założenia powstały na bazie wieloletnich doświadczeń w pracy edukacyjnej z młodzieżą. Zostały one wsparte wiedzą oraz umiejętnościami nabytymi podczas uczestnictwa w kursie doskonalącym „Spójrz inaczej - program zajęć wychowawczo – profilaktycznych dla klas 4 – 6”,” prowadzonym przez Tomasza Kołodziejczyka. Poznane tam założenia, cele i treści programu oraz stosowane w nim metody w zakresie komunikacji z dziećmi posłużą autorowi programu w sposób praktyczny – podczas prowadzenia zajęć w szkole. W pracy zostaną także wykorzystane treści zawarte w towarzyszącym kursowi podręczniku ,,Spójrz inaczej. Program zajęć wychowawczo-profilaktycznych dla klas 4-6 szkół podstawowych” wyd. ATE Starachowice, wydanie 3 – wersja najnowsza). Praca zbiorowa pod red. A. Kołodziejczyka, E. Czemierowskiej, T. Kołodziejczyka.

II Cele i zadania wychowawcze
1. CEL OGÓLNY

Wywieranie pozytywnego wpływu na osobowość dziecka przez wspieranie jego rozwoju, aby: 

· radziło sobie bez nadmiernego napięcia w rozwiązywaniu problemów, 

· rozumiało siebie,  

· potrafiło znajdować w sobie oparcie w trudnych sytuacjach. 

2. CELE SZCZEGÓŁOWE 

Cele te, poświęcone realizacji różnych umiejętności, wdrażane są stopniowo. Dotyczą one:

· obcowania z innymi,

· poczucia własnej wartości,

· pozytywnej samooceny,

· okazywania akceptacji,

· szacunku dla samego siebie,

· tolerancji, rozumienia innych ludzi,

· współżycia z innymi,

· pozytywnych relacji z ludźmi emocjonalnego wsparcia,

· rozstrzygania problemów,

· podejmowania samodzielnych decyzji,

· mówienia o własnych stanach uczuciowych,

· słuchania innych,

· rozwijania poczucia odpowiedzialności za swoje słowa i czyny,

· jasnego wypowiadania się o swoich oczekiwaniach wobec innych,

· uzasadniania własnego zdania.

3. SPOSOBY OSIĄGANIA ZAŁOŻONYCH CELÓW

Aby osiągnąć zamierzone cele, nauczyciel prowadzący zajęcia z uczniami mającymi trudności w nauce i z zachowaniu, powinien być blisko uczniów, być jednym z członków grupy, uczestniczyć w zajęciach na zasadzie starszego, doświadczonego partnera, a siedząc w  kręgu, otwarcie i spokojnie mówić o swoich odczuciach. Należy tu przewidzieć zmianę modelu komunikacji w klasie: zamiast komunikatów skierowanych do nauczyciela wypowiedzi powinno się pracować nad budowaniem komunikatów do wszystkich uczestników zajęć.

 Przewiduje się stosowanie różnorodnych metod nauczania,  przede wszystkim metod i technik aktywizujących i motywujących uczniów. Należą do nich metody problemowe i ćwiczeń praktycznych, np.:

· krąg uczuć

· rysunki

· drama

· psychodrama

· burza mózgów

· dyskusja klasowa

· gry i zabawy dydaktyczne

· uzupełnianie zdań

Nie rezygnuje się także z elementów metod opartych na przeżywaniu (przecież do przeżyć należy również się odwoływać) i z metod podających, np. pogadanki, opisu sytuacji czy opisu przeżyć wewnętrznych.

Proponowane metody nauczania mają na celu łączenie operacji intelektualnych i emocjonalnych z działaniami praktycznymi.  W połączeniu z nauczaniem blokowym – korelacja przedmiotowa np. z językiem polskim, historią czy przyrodą uwzględniającymi wychowanie patriotyczne i obywatelskie oraz  z wychowaniem do życia w rodzinie stanowią zaspokojenie indywidualnych potrzeb psychicznych dziecka. Umożliwiają zdobycie umiejętności kluczowych przewidzianych w części ogólnej Podstawy programowej i treści programu „Spójrz inaczej”. 

Ćwiczenia o wyrażaniu własnych uczuć mają na celu:

· lepsze poznawanie siebie i innych,

· zwrócenie uwagi na to, jakie uczucia przeżywają ludzie w różnych sytuacjach,

· uczenie się lepszego porozumiewania z ludźmi.

Wprowadzając tego typu ćwiczenia, należy pamiętać, aby rozpoczynać je od  tematycznie bliskich dziecku i wpływających na jego otwartość. Ćwiczenia te powinny cechować:

· spontaniczne wypowiedzi uczniów

· swobodne rozmowy nauczyciela z dziećmi

· opowiadanie, opisy.

Przewidywane formy pracy z zespołem klasowym to praca zespołowa, grupowa i indywidualna. 

Dziecko ma prawo odmówić udziału w zajęciach czy nie udzielić odpowiedzi na niektóre pytania, jeśli naruszają jego sferę prywatności.

III Uwagi o klasie

1. CHARAKTERYSTYKA KLASY

Pracę z klasą, do której potrzeb dostosowałam program zajęć profilaktyczno – wychowawczy, rozpoczęłam we wrześniu 2003, kiedy otrzymałam wychowawstwo w klasie 4a. Obserwacja problemów uczniów tej klasy wyzwoliła we mnie inicjatywę otoczenia opieką całego zespołu klasowego.

Aktualnie uczęszcza do niej 26 uczniów. Z wymienionej liczby w klasach młodszych badanych było w poradni psychologiczno – pedagogicznej 6 uczniów. W grudniu 2004 roku na badania do poradni skierowałam następnych 5 uczniów, gdyż oprócz trudności w nauce stwierdziłam problemy w zachowaniu się dzieci. Przeprowadzone przeze mnie wywiady z nauczycielem nauczania zintegrowanego, pedagogiem oraz policjantem do spraw nieletnich pomogły mi poznać warunki domowe oraz stan zdrowia dzieci. W większości pochodzą one z rodzin patologicznych (alkoholizm, rodziny niepełne). Nie mogą liczyć na pomoc w domu. Jeden z uczniów miał kuratora, a jego rodzice zostali pozbawieni praw rodzicielskich (aktualnie chłopiec przebywa w rodzinie zastępczej). Następny uczeń - „dziecko specjalnej troski” - nie jest akceptowany w klasie za to, że jest „inny”. Jego psychika charakteryzuje się strachem, lękiem, brakiem odporności, zaniżoną samooceną. Kolejny chłopiec ma kłopoty z koncentracją, pali papierosy. Inny uczeń czuje się gorszy, ponieważ nie ma ojca. Następny jest nadpobudliwy, kolejny czuje się źle, bo jest wyzywany od biedaków. Uczniowie nie chcą się uczyć, mają najsłabsze wyniki w szkole, nie uczęszczają na zajęcia szkolne, nie odrabiają prac domowych. Więcej czasu poświęcają na kontakty z rówieśnikami, w związku z tym dochodzi do licznych konfliktów wychowawczych. 

Opisana sytuacja w klasie: brak akceptacji, tolerancji i wrażliwości na potrzeby drugiego człowieka, zmusiła mnie do opracowania programu wychowawczego uwzględniającego potrzeby wychowawczo – profilaktyczne, w których na pierwszy plan wysuwa się kompensowanie, korygowanie i zachęcanie uczniów do pracy w taki sposób, aby mogli zdobyć podstawowe wiadomości i umiejętności niezbędne do współżycia i dalszej nauki w gimnazjum. 

2. SPECYFIKA PRACY W KLASIE

Uczniowie pracują niechętnie i bardzo wolno. Nie zawsze rozumieją polecenia. Często wymagają dodatkowych wyjaśnień i indywidualnego podejścia ze strony nauczyciela. Niechętnie wypowiadają się na zadany temat. Niektórych trudno zachęcić do wykonania ćwiczeń i prac domowych. Znaczna grupa uczniów wykazuje niepokój grupowy, infantylność, trudności z koncentrowaniem uwagi oraz męczliwość.  Żeby pokonać wyżej wymienione trudności, przewiduję:

· aktywizujące metody nauczania, zachęcające uczniów do aktywnego udziału w ćwiczeniach, 

· wdrażanie do samodzielnego myślenia

· opieranie się na własnej wiedzy i doświadczeniach. 

Jak wynika z opisu klasy, uczniowie dzięki odwołaniu się do ich doświadczeń  oraz zastosowaniu metod aktywizujących opartych na działaniu i przeżywaniu, chętniej będą pracować na lekcjach i wykorzystywać zdobytą wiedzę w praktyce. 

3. WARUNKI REALIZACJI PROGRAMU

Program można realizować w systemie klasowo – lekcyjnym lub pozaklasowym i pozalekcyjnym. Od nauczyciela zainteresowanego programem wymaga się zarówno wiedzy psychologiczno – pedagogicznej o dziecku w wieku 10 - 13 lat, jak i praktycznych umiejętności w zakresie prowadzenia zajęć grupowych technikami aktywnymi. 

Program nie wymaga specjalnych nakładów. Wcześniejsze planowanie zajęć pozwoli nauczycielowi przygotować niezbędne do lekcji rekwizyty, duże arkusze papieru, mazaki, wycinanki czy kolorową prasę. Przed zajęciami należałoby usunąć ławki i ustawić krzesła w koło lub zaplanować stoliki zadaniowe  z niezbędnymi materiałami do pracy. Jeśli byłaby możliwość, dobrze, żeby zajęcia  mogły przebiegać w sali z wykładziną. Jeśli następna lekcja byłby język polski, należałoby wykorzystać przeprowadzone ćwiczenia do bogacenia słownika ucznia, kształcenia różnych form wypowiedzi, ćwiczeń w mówieniu.

III Treści wychowania

Treści zawarte w programie zostały ułożone w trzy kręgi tematyczne o różnym stopniu oddziaływania:

1. Postrzeganie siebie i rozumienie swoich uczuć – tu uwaga nauczyciela skierowana jest na indywidualne dotarcie do każdego ucznia, pokazanie mu jego niepowtarzalności, nazywanie uczuć i sposoby radzenia sobie z nimi.

2. Uczestnictwo w grupie – ukazuje się społeczne aspekty różnych grup: klasowych, rodzinnych, podwórkowych i role, jakie uczeń może w nich pełnić.

3. Rozwiązywanie problemów – należy nauczyć dostrzegania problemu, podejmowania pracy nad jego rozwiązaniem, poszukiwania osób pomocnych.

Kręgi tematyczne nie są tematami lekcyjnymi, w związku z tym realizator programu ma dużą swobodę w formułowaniu  tematów lekcyjnych oraz ich realizacji.

Kręgi tematyczne zostały zaplanowane w taki sposób, aby zachęcić uczniów do: 

· rozpoznawania uczuć i emocji,

· nazywania i wyrażania różnych stanów emocjonalnych,

· uczenia się, rozumienia i akceptowania własnych i cudzych uczuć – ważnych do kształtowania poczucia własnej wartości 

· budowania wartości takich jak: dobro, przyjaźń, miłość,

· lepszego rozumienia ludzi, tolerancji, wzajemnego wsparcia, pomocy, życzliwości i zrozumienia,

· wzajemnego, konstruktywnego rozwiązywania konfliktów.

· radzenia sobie w sytuacjach trudnych.

Zakres materiału został tak dobrany, aby:

·  kształtować osobowość dziecka i wspierać jego rozwój przez proponowane treści programu oraz osobisty kontakt wychowawcy z dziećmi, rodzicami i pedagogiem

· kształtować postawy szacunku dla wartości uniwersalnych

Treści zawarte na tym etapie kształcenia są szczególnie bliskie uczniom, dlatego też nie powinni mieć trudności z przyswojeniem umiejętności zawartych w opracowanym programie. 

IV Ocenianie

Jednym z czynników inspirujących do działania w praktyce szkolnej jest ocena. Na godzinach do dyspozycji wychowawcy nie przewiduje się wystawiania ocen w skali stopni szkolnych. Pewne wypowiedzi uczniów mogą być brane pod uwagę podczas wystawiania ocen z języka polskiego, jednak tylko w przypadku realizacji treści językowych (budowanie dłuższej wypowiedzi), treści lekturowych (odwołanie się do postępowania bohatera lektury, ocena tego postępowania). 

Nauczyciel, prowadząc zajęcia, motywuje ucznia do pracy, zachęca do uczestnictwa w zabawach i wykonywaniu ćwiczeń. Aby wznowić efekt pracy dydaktyczno – wychowawczej zajęć, należy przyjąć następujące formy oceniania:

· pochwały (w klasie, wobec rodziców),

· pozawerbalna akceptacja zachowań ucznia, np. dobre słowo, uśmiech,

· zdjęcia zamieszczone w kronice klasy,

· prezentowanie wykonanej pracy podczas zebrań z rodzicami,

· listy pochwalne do rodziców,

· pozytywna notatka do zeszytu klasowego.

V Ewaluacja programu

Według profesora Bolesława Niemierki ewaluacja dydaktyczna jest systematycznym zbieraniem informacji o warunkach, przebiegu i wynikach działań dydaktycznych w celu ulepszania tych działań lub podjęcia decyzji o ich prowadzeniu. 

W programie przewiduje się ewaluację cząstkową i sumującą. 

· Po każdych zajęciach zostanie przeprowadzona ewaluacja cząstkowa:

· podziękowania za udział, szczerość wypowiedzi 

· opinie uczniów

· wnioski

· analiza prac uczniów

Po roku pracy zaplanowana jest ewaluacja kształtująca, która pozwoli ocenić, na ile proponowane zajęcia pomogły uczniom odnaleźć swoje miejsce w klasie.

Po realizacji programu zostanie przeprowadzona ewaluacja sumująca, która zostanie zapisana w formie autorefleksji dokonanej na podstawie ankiety skierowanej do uczniów:

· Czego się nauczyłem?

· Co mi pomagało?

· Co mi przeszkadzało?

· Czy zajęcia się podobały? Dlaczego tak? Dlaczego nie?

· Jak się na nich czułem?

Opracowanie ankiet posłuży do wyciągnięcia wniosków...

Innym sposobem ewaluacji będą rozmowy, wywiady z zespołem nauczycieli pracujących w tej klasie oraz z rodzicami uczniów. Ewaluacji posłuży także analiza dokumentów (dziennik szkolny, zeszyt uwag, książka protokołów – miejsce klasy w rankingu klas pod względem wyników nauczania, ocen ze sprawowania, frekwencji, analiza prac uczniów,  wymiana doświadczeń itp.

VI Bibliografia

1. L. Grzesiuk, E. Trzebińska „Jak ludzie porozumiewają się”, Nasza Księgarnia, Warszawa 1978.

2. D. Ch. Weston, M.S. Weston „Co dzień mądrzejsze – 365 gier i zabaw kształtujących charakter, wrażliwość, inteligencję emocjonalną dziecka”, Prószyński i S-ka, Warszawa 2000,

3. Kołodziejczyk, E. Czemierowska, T. Kołodziejczyk „Spójrz inaczej – program zajęć wychowawczo – profilaktycznych dla szkół podstawowych”, wydawnictwo ATE Starachowice 2004,

4. E. Aronson „Człowiek istota społeczna”, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 1995,

5. E.M. Griffin, „Język przyjaźni”, Wydawnictwo Rodziny Krąg, Warszawa 1994,

6. T. Gordon, „Wychowanie bez porażek w praktyce”, PAX, Warszawa 1994,

7. T. Gordon, „Wychowanie w samodyscyplinie”, PAX, Warszawa 1997,

8. A. Brich, T. Malim, „Psychologia rozwojowa w zarysie (Od niemowlęcia do dorosłości)”, PWN, Warszawa 1995,

9. W. E. Papis, „Wzrastam w mądrości”, Warszawa 1996,

10. M. Pacholska, A. Kozak, M. Blach, G. Koralewska, „Scieżki edukacyjne w klasach 4 – 6”, Poznań 2001.

PAGE  
1

