AGRESYWNE ZACHOWANIA U DZIECI  I KIERUJĄCE NIM PRAWIDŁOWOŚCI
Agresywne zachowanie to jedna z form niedostosowania społecznie.
Rodzaje agresji i przejawy jej w zachowaniu:

AGRESJA-
 1. Jest aspołecznym sposobem zachowania się wynikającym z wrogich tendencji i chęci szkodzenia innym lub niszczenia, 
2. To pewne działanie, myśl lub impuls , którego celem jest wyrządzenie krzywdy fizycznej lub psychicznej, realnej lub symbolicznej określonej osobie bądź jej reprezentantowi.
3.  Zachowanie skierowane przeciw określonym osobom lub rzeczom i przyjmujące formę ataku.
            Obiektywne określenie agresji uwzględnia jego społeczne konsekwencje. Zachowania agresywne są szkodliwe dla ich przedmiotu, wyrządzają mu obiektywnie stwierdzane szkody materialne(uszkodzenie ciała, zniszczenie przedmiotów martwych) lub moralne(zadanie bólu, sprawienie przykrości, poniżenie czyjejś godności, zahamowania przejawianej dotychczas aktywności)
           Jeżeli u danego osobnika występują liczne zachowania agresywne, określamy go mianem agresywnego(tendencje ,skłonności. Agresja traktowana jako względnie trwała cecha osobowości).
   Dzieci agresywne sprawiają duże trudności wychowawcze, gdyż ich zachowanie cechuje brak zdyscyplinowania powodujące naruszenie zasad regulaminu szkolnego, lub innych reguł warunkujących współżycie społeczne. Osobnik wywołuje destruktywny wpływ na układ stosunków społ. W grupie wywołując różne konflikty. 

  Agresywność przejawiana w okresie dzieciństwa, młodości może u człowieka dorosłego przybrać postać brutalnego lekceważenia cudzych potrzeb, narzucania przemocą swej woli, bezwzględnego zmuszania innych do uległości.
Prawidłowości kierujące agresywnym zachowaniem uzależnione są:
1.Warunków zewnętrznych- w zależności od podniet, trudności w działaniu mogą wystąpić zachowania agresywne.
2. Płeć, wiek, pochodzenie społeczne, konstytucja fizyczna.
3. Cech osobowości (czy skłonności neurotyczne, introwersja lub ekstrawersja typ temperamenty korelują z zach. agr.)
RODZAJE AGRESJI:
1Agresja frustracyjna- pojawienie się agresji zawsze można domyślać się frustracji , oraz każda frustracja

   prowadzi do jednej z form agresji.
  Czynniki wyznaczające intensywność pobudzenia do agresji: 

    *Blokada ważnej potrzeby powoduje intensywne pobudzenie do agresji niż blokada potrzeby nie   odgrywającej większej roli.
   *Zakres blokady potrzeby
   *Ilość doznanych uprzednio frustracji. Jednostka narażona w przyszłości na liczne frustracje, na nowe niepowodzenia reaguje w sposób bardziej agresywny, niż osoba, która ich poprzednio nie doznała.
 AGRESYWNE REAKCJE FRUSTRACYJNE:

   *Ekstrapunitywne –agresja skierowana na zew. na określone osoby i przedmioty(wybuch gniewu, wrogości,
     przypisywanie innym winy za własne niepowodzenia)

*Intrapunitywne- agresja skierowana na własną osobę, poczucie winy, niezadowolenie z siebie, potępianie  swych czynów. 
* Impunitywne-tym reakcjom nie towarzyszy żadna formy agresji. Pozwalają na rozładowanie w sposób
 nieagresywny stanów napięcia emocjonalnego wywołanego doznaną frustracją.
W rozwoju społ. dziecka zmniejsza się liczba reakcji eks.i itra. , zwiększają się reakcje impunitywne. Jest tak dlatego ,że wytwarzają się hamulce przeciwdziałające agresji.

FRUSTRACJA -jest skutkiem blokady określonych potrzeb 
Agresywność przejawiana przez dziecko bywa konsekwencją blokady :

*potrzeby afiliacji spowodowanej oziębłością uczuciową rodziców, brakiem z ich strony objawów serdeczności, życzliwości, nadmierną surowością ,stosowaniem licznych kar.

*potrzeby uznania społecznego spowodowana zbyt częstym upominaniem, wytykaniem wad braków, stawianiem za przykład dobrze uczących się lub wzorowo zachowujących kolegów.
* potrzeby samodzielności- wywołana zbyt licznymi zakazami i nakazami od dorosłych, nadmiernym ograniczeniem samodzielności dzieci i młodzieży.
ZAPOBIEGANIE I TERAPIA
Należy ustalić , które potrzeby uległy blokadzie powodując wystąpienie agresywnych zachowań oraz rozważyć możliwość ich zaspokojenia. W postępowaniu profilaktycznym ważną rolę odgrywa kształcenie umiejętności poprawnego reagowania na frustracje. Przeciwdziałać powstawaniu nawyków , że pod wpływem doznanych frustracji dana jednostka zaczyna zachowywać się agresywnie, popada w depresję.
AGRESJA NAŚLADOWCZA
Bywa następstwem oddziaływania określonych modeli zachowania się. Wystąpienie tego rodzaju agresji stanowi wynik mimowolnego naśladownictwa modeli agresywnego zachowania się , z którymi dana osoba styka się w swym otoczeniu. Brak jest wtedy motywacji typowej dla ag. Frustracyjnej, przyjmującej formę poczucia krzywdy, chęci szkodzenia, wyrządzenia komuś przykrości. Dany osobnik nie uświadamia sobie, że zachowuje się agresywnie, ani też nie zdaje sobie sprawy ze związku między własnym zachowaniem się a oddziaływanie określonych wzorów. Może ona wystąpić u osób, które uprzednio nie były narażone na 
frustrację.Agresja naśladowcza to swoista forma nawyku. Silnie utrwalone stają się „drugą naturą”, dlatego też nie łatwo je zmienić
. Zachowanie agresywne  można wywołać u osoby, która nie ma najmniejszych podstaw, by czuć się skrzywdzoną, a po prostu miała okazję obserwować zachowanie agresywne tylko i wyłącznie w roli widza. Modele wpływają przede wszystkim, gdy są nimi osoby znaczące. Zostaje uruchomiony mechanizm identyfikacji z modelem np. Chłopcy- chcą naśladować postacie uczestników niebezpiecznych wypraw, różnych walk i wojen.
 ZAPOBIEGANIE I TERAPIA
Zabezpieczenie dzieci przed szkodliwym wpływem modeli agresywnego zachowania. Ograniczyć liczbę oglądanych filmów gdzie występuje agresja, zmniejszyć ilość lub nawet zakazać czytania książek o podobnej treści. Sceny agresji odpowiedni komentować w celu wytworzenia postaw i oceny moralnych przeciwdziałających występowaniu agresywnego zachowania. Należy zainteresować dzieci audycjami, filmami ukazującymi pozytywne modele postępowania. 
AGRESJA INSTRUMENTALNA:
Motywem są określone cele działania. Agresja odgrywa wtedy rolę instrumentu, narzędzia umożliwiającego osiągnięcie celu.

 Agresywne zachowania mogą utrwalić się jeżeli w wyniku walki odnosi się sukcesy, natomiast wygasa jeżeli ponosi się porażkę.
Wystąpienie agresji inst.. zależy od ukształtowania się u danej osoby postaw oraz związanej z nimi hierarchii wartości np.
*rodzice wyznają zasadę „przepychania się łokciami” to u dzieci kształtują się postawy sprzyjające agresywnemu zach. i traktowaniu ich jako narzędzia skutecznego działania
* przeświadczenie o wyższości lub nadzwyczajnych przywilejach i uprawnieniach przysługujących dziecku ze względu na pozycję społeczną.

Wystąpieniu agresji inst.. może sprzyjać nieprawidłowo ukszt. Hierarchia wartości, w której naczelnym celem działania staje się dążenie za wszelką cenę do osiągnięcia osobistego sukcesu bez liczenia się z cudzymi interesami i potrzebami.

Przykład ag inst..- dana jednostka atakuje słabsze dzieci, które jest w stanie zmusić do uległości, natomiast unika walki z osobami silniejszymi.
ZAPOBIEGANIE I TERAPIA
Należy wykazać jej nieskuteczność. Uzyskuje się to uniemożliwiając osiąganie celów za pośrednictwem agresywnego zachowania, a równocześnie stosując kary. Dążymy do wytworzenia strategii postępowania mającej pozytywną wartość społeczną. Wytwarzać właściwe postawy społeczne oraz związanej z tym hierarchii wartości. Postawie „cwaniactwa”, kultu siły przeciwstawiać postawę koleżeństwa, życzliwości, zgodnej współpracy.
AGRESJA PATOLOGICZNA

Powstaje pod wpływem funkcjonowania określonych mechanizmów psychicznych u dzieci i młodzieży.

Jej przyczyny należy szukać w procesach chorobowych zachodzących w układzie nerwowym. Powodują one powstanie zaburzeń w zachowaniu się przyjmujących formę zachowań agresywnych jako swoistych symptomów niektórych chorób nerwowych i psychicznych.(nadpobudliwość, epilepsja)
Formą agresji są :

*występujące w schizofrenii ataki szału-osoba jest wysoce agresywna, nie kontroluje swego zachowania, atakuje osoby z otoczenia.
* u idiotów z nadpobudliwością psychomotoryczną

*u psychopatów-są oni niezdolni do przeżywania uczuć życzliwości i sympatii w stosunku do innych ludzi. Agresywna psychopatia-agresywni psychopaci wykazują już od najwcześniejszych lat odbiegające od normy zachowania zarówno w stosunku do ludzi, którzy ich otaczają, jak i wobec całego społeczeństwa. Większość podstawowych cech nienormalnego stanu wiąże się z całkowitym brakiem pozytywnych uczuć do innych. Egoistyczny, samolubny i impulsywny psychopata agresywny przejawia skłonność do zupełnego nieliczenia się z potrzebami i uprawnieniami innych ludzi.
 U dzieci  może być spowodowana „napastowaniem, sprowokowaniem” przez kolegów, co wywołuje stan emocjonalny pobudzający do agresji. Może też być wynikiem jej przemieszczania się- dziecko wykazuje zach. agr. mimo że „ma wszystko”, okazuje się że brak jest kontaktu emocjonalnego z rodzicami, co powoduje  zach. agr. Często takie dzieci nazywamy: ”sadysta” itp. Zawsze powinniśmy unikać przedwczesnego zaliczania agr, zach. dzieci do agresji patologicznej. Tylko wtedy można je tłumaczyć wpływem procesów patologicznych zachodzących w organizmie, gdy wykazały je badania neurologiczne lub psychiatryczne.
ZAPOBIEGANIE I TERAPIA
Zapewnić należy właściwą opiekę lekarską, gdyż same oddziaływanie wychowawcze nie przynosi sukcesów. sukcesów przypadku podejrzeń o agresję patologiczną należy przeprowadzić badania neurologiczne, psychiatryczne.
PODUMOWANIE

Agresywne zachowanie się powstaje niejednokrotnie na zasadzie funkcjonowania mechanizmu sprzężenia zwrotnego między agresywnym zachowaniem się danej jednostki a postępowaniem osób z jej otoczenia.
W działalności wychowawczej należ dążyć do przerwania ciągu powiązanych zachowań agresywnych powstających na zasadzie funkcjonowania tego mechanizmu. Ważne jest ukształtowanie  postaw sprawiających, że dana jednostka przestaje identyfikować się z modelami agr. zachowań, a doznane frustracje nie powodują wystąpienia agresji, lecz aprobowanych społecznie sposobów działania.
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